

CAÑONEOS EN OCCIDENTE

Las relaciones germano-yanquis

SE HABLA OTRA VEZ DEL ATAQUE A SALONICA

SALONICA

fusilería que se les hizo regresar indemnes. El Gobierno búlgaro ha protestado por esta incursión.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 5. Oficial. En el valle de Sugana, pequeños encuentros entre Roncegno y Torcegno. El adversario fué rechazado, dejando en nuestras manos algunos prisioneros. En la zona de Tolmino, al amanecer del día 4, el enemigo atacó nuestras posiciones de Santa María.

A pesar de que la espesa niebla paralizaba la acción de la artillería, la rápida llegada de refuerzos permitió rechazar al adversario con pérdidas sensibles. También en la altura de Podgora, en el Oeste de Gorizia, en la noche del 4, el enemigo intentó dos veces acercarse a nuestras posiciones. En la segunda tentativa, nuestras tropas contraatacaron, poniendo en fuga al adversario, cogiéndole también algunos prisioneros.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 5. Parte oficial de las 231. Entre Soissons y Reims, tiro de nuestra artillería contra la cabeza de puente de Venizel y las obras enemigas de Vendresse y Gernay.

Una columna en marcha ha sido cogida bajo nuestro fuego en el Este de Saint-Souplet.

En la Champagne, nuestras baterías han estropeado las organizaciones alemanas de la meseta de Navarin.

Entre el Aisne y el Argona, bombardeo de los abrigos trincheras adversarias del Norte de Saint-Thomas.

En la Alta Chevauchée hemos ocupado el borde Norte de un hoyo producido por la explosión de una mina alemana.

En Lorena, actividad de nuestra artillería en la región de Coincourt y Domezre.

Avión derribado.

Aviación.—Esta mañana, hacia las 11,30, el sargento piloto Guynemer ha librado un combate con un avión enemigo en la región de Frise, derribándole. El aparato cayó ardiendo entre Asevillers y Herbecourt.

Este es el quinto aparato enemigo derribado por el sargento Guynemer.

En los Balcanes

Acción marítima.

GINEBRA, 5. Los periódicos de Sofía dicen que los barcos de guerra francoingleses cruzan todos los días ante las costas búlgaras y bombardean Porto Lagos, Matra y Dedeagatch.

Esta última ciudad está casi destruída.

La desgracia de un submarino.

ROMA, 5. El Correo de la Tarde publica un telegrama fechado en Salónica sobre la desgracia sobrevinida a un submarino alemán a algunos kilómetros del puerto de Salónica.

Un gran transporte inglés, cargado de municiones, se preparaba a entrar en la rada, cuando se vió obligado a detenerse a causa de una avería en la caldera.

En este momento salía del puerto el vapor francés Annam, que ofreció su ayuda al transporte inglés, y sólo se hallaba a algunos metros, cuando de pronto surgió un submarino alemán.

El transporte ofrecía un blanco muy fácil, y el submarino le cañoneó, mientras que el vapor francés Annam huía á todo vapor.

Aunque el submarino disparó, el vapor inglés no se iba á pique, y en vista de ello, el submarino echó al agua una embarcación, á la que pasaron un oficial y cinco marineros, que se dirigieron al vapor.

Mientras tanto, éste había lanzado por la telegrafía sin hilos un llamamiento, y á poco llegaba un contratorpedero francés.

El submarino se hundió rápidamente. Los marineros alemanes quedaron presos á bordo del vapor inglés, que entró en el puerto de Salónica.

La acción italiana.

GINEBRA, 5. Un periódico recibe la noticia de Budapest que dos divisiones italianas han desembarcado en Rodas.

Serbios á Corfu.

CORFU, 5. La llegada del ejército serbio se efectúa de una manera satisfactoria. Muchos soldados han desembarcado, estando conducidos á depósitos, donde son equipados y armados. No se ha presentado ninguna enfermedad contagiosa.

En Albania.

GINEBRA, 5. Los austriacos anuncian que sus avanzadas han llegado á la región Oeste de Kroja.

Tres de los hidroaviones han bombardeado Vallona. Uno de ellos fué destruído.

Las operaciones en Salónica.

PETROGRADO, 5. Dicen de Odessa que el general von Gallwitz, que manda el ejército alemán en Serbia, ha llegado á Sofía. Se asegura que le será concedido el mando del ejército que opera contra Salónica.

El Rey Fernando, el Príncipe heredero y el general Jekoff han salido de Sofía para visitar el frente griego y asistir al comienzo de las hostilidades contra Salónica.

Según otras noticias, el ataque no es inminente.

La actitud de Rumania.

GINEBRA, 5. La actitud de Rumania continúa inquietando vivamente á los austro-alemanes.

Según las informaciones de los correspondientes alemanes en Bucarest, Rumania ha movilizó casi todo su ejército, escalonando 400.000 hombres en las fronteras húngaras y búlgaras, mientras la frontera rusa ha quedado casi desguarnecida.

Además, Rumania ha transportado á los Alpes transilvanicos 200 cañones de 150, 240 y 280, procedentes de las fortificaciones del mar Negro.

Dícese en Sofía que los centinelas de la frontera búlgara han señalado la concentración de caballería rumana cerca de Kalafat.

Los búlgaros, por tanto, se dedican á construir trincheras desde Negotin á Lom-Palanka.

Por otra parte, el «Cambio Telegráfico» anuncia que Rumania ha llamado á la clase de 1916 antes de la fecha en que deba hacerlo. Todas las demás clases del servicio activo están ya sobre las armas.

Según el «Az Est», el tráfico entre Bulgaria y Rumania no puede verificarse mas que por Oporichte y el Dobronjia. La comunicación por el Danubio está cortada.

Ante Salónica.

LONDRES, 5. Telegrafían de Salónica al «Daily Mail» que dos regimientos búlgaros han sido reemplazados al Norte del lago de Doiran por dos regimientos alemanes, los primeros que han hecho su aparición.

Los turcos han concentrado tres regimientos de infantería y cuatro escuadrones de caballería en Gumuldjina y en el Este de Macedonia.

Declaraciones de un diplomático.

BUCAREST, 5. Interrogado por un redactor del periódico L'Universu respecto á los últimos acontecimientos, el barón Carlos Fasciotti, ministro de Italia en Rumania, ha declarado que la capitulación de Montenegro no tenía consecuencias verdaderamente serias, pues á la ocupación de Serbia tenía que seguir fatalmente el quedar fuera de combate Montenegro.

El ministro calificó de invenciones los rumores propagados en Rumania, y según, los cuales Italia se proponía firmar una paz separada.

«Las noticias sensacionales, que presentan á Italia como resuelta á separarse de la Cuádruple Entente—añadió el ministro—, no merecen desmentirlas. Italia cumple y continuará cumpliendo todas sus obligaciones con sus aliados. Por otra parte, basta recordar que mi Gobierno se ha adherido al pacto de Londres.»

Abordando luego la cuestión de la situación interior de Italia, el barón Fasciotti ha desmentido los rumores de una dimisión próxima del Gabinete Salandra, añadiendo que aun cuando se produjera un cambio ministerial, esto no modificaría en nada la política exterior de Italia, porque en las circunstancias actuales no hay un solo hombre de Estado italiano que no sea partidario de la continuación de la guerra.

Los rusos

La política de Sturmer.

PARIS, 5. Comunican á «Le Temps» desde Petrogrado las declaraciones del nuevo primer ministro Sturmer.

Ha dicho que Rusia debe luchar, unida con sus aliados, hasta obtener la victoria final.

Esta afirmación es aplaudida unánimemente por la Prensa rusa.

Los periódicos se abstienen todavía de formular pronósticos é hipótesis sobre los cambios que pueda ejercer en la política interior el nombramiento de Sturmer.

La mayor parte dice que no deben juzgarse los actos del nuevo primer ministro hasta ver el comienzo de su realización.

Desde el primer día, sin embargo, ha podido verse que los actos de Sturmer están de perfecto acuerdo con sus palabras.

Las simpatías de Sturmer ante las Cámaras legislativas y las organizaciones sociales, tales como la unión de las ciudades y los zentivos, se confirman evidentemente, y se sabe de modo cierto que se adelantará la convocatoria de la Duma.

Sturmer ha visitado al Presidente del Consejo del Imperio, y visitará próximamente al Presidente de la Duma.

Tiene la intención de entenderse con los

Presidentes de las Cámaras legislativas con motivo de sus próximos trabajos. Con este fin, se propone conferenciar estos días con los parlamentarios más distinguidos.

Poner de acuerdo la actividad del Gobierno con la actividad de las Cámaras, es el primer punto de su programa. No quisiera establecer ningún aplazamiento de la temporada parlamentaria.

Después de examinar el presupuesto, la Duma deberá emprender, según la opinión del primer ministro, sus funciones legislativas normales.

Comentarios alemanes.

PARIS, 5. Comunican de Berna que la dimisión de Goremykine es considerada por los periódicos alemanes como un indicio de las dificultades que deben haber surgido en el seno del Gobierno ruso, en relación con las cuestiones de orden interior.

No hay que esperar, añaden, ningún cambio en la política exterior de Rusia, tanto desde el punto de vista de sus relaciones con sus aliados, como desde el de la continuación de la guerra.

Sturmer es considerado como un enemigo implacable de Alemania. Tuvo gran parte en las persecuciones contra el elemento alemán en Rusia.

En el frente occidental

Soissons bajo las bombas.

AMSTERDAM, 5. El correspondiente de guerra del periódico Rheinisch Westfälisch Zeitung ha tenido ocasión de contemplar desde una altura el espectáculo de la ciudad de Soissons, castigada por los obuses alemanes.

«Es verdad—dice—que falta más de un tejado y que las calles muestran más de un hoyo. Pero fijándose bien se nota que en las calles y en las plazas públicas la vida ordinaria continúa.»

Hoy, por ejemplo, se ve á muchas gentes acomodadas que van con sus paraguas. Andan tranquilamente, como si viviesen en plena paz, y no en el campo dominado por los gemidos de los artilleros alemanes.

La ciudad está ahí, á nuestros pies, como una caja de juguetes próxima á nuestras baterías.

Bastaría una simple orden para convertirla en un lago de fuego, y después en un montón de ruinas, en el que se extinguirían todas las vidas.»

Los alemanes en Bélgica

El pago de la contribución de guerra.

AMSTERDAM, 5. Un periódico belga que se publica en Holanda da detalles sobre la manera como los alemanes han asegurado el pago de la contribución de 480 millones impuesta á Bélgica.

Esta contribución fué impuesta en 10 de noviembre de 1915 por decreto del gobernador general alemán.

Las nueve provincias fueron declaradas solidariamente responsables del pago de esta contribución y se obligó á los Consejos provinciales á votar en sesiones celebradas el 30 de noviembre y el 4 de diciembre las decisiones necesarias á la consecución de ese fin.

Inmediatamente después se les invitó á pedir á los banqueros que les prestaran su concurso.

Estos últimos, de acuerdo con la Banca nacional, rehusaron; pero el comisario general alemán cerca de los banqueros les significó que su repulsa tendría por consecuencia inmediata el embargo de todo el haber disponible en todos los Bancos.

Al mismo tiempo fijó para cada Banco la proporción en la cual tendría que intervenir en la operación.

En estas condiciones, toda oposición resultaba inútil, y el día 10 de diciembre se celebró un convenio entre las Bancas y las provincias.

En virtud de este acuerdo, las provincias han emitido bonos de caja á dos años de plazo y á interés de 5 por 100 anual.

Los Bancos toman estos bonos en firme y á la par.

La Sociedad General de Bélgica ha sido obligada á intervenir con la cantidad de 55 millones; la Banca de Bruselas, con 35 millones; la Caja General de Depósitos, con 30 millones; el Banco de Ultramar, con 25 millones; el Crédito de Amberes, con 22 millones; la Banca de Lieja, con 10 millones; el Crédito Lyonal en Bruselas, con 10 millones; el Banco de París y de los Países Bajos en Bruselas, con 8.500.000; la Caja General de Descuentos de París en Bruselas, 5.500.000; la Caja General de Ahorro y Retiros, con 20 millones.

Entre los pequeños Bancos provincianos, el Banco de Courtrai ha impuesto cuatro millones; el Banco Central de Lys, 1.500.000; el Banco Central de Dyke, un millón; el Banco Central de Namur, 1.500.000; el Banco de Roulers-Thielet, 1.500.000; el Banco Defacré en Roulers, 1.500.000; el Crédito Comercial de Mons, 500.000.

Este empréstito está representado por 9.600 bonos de 50.000 francos cada uno. Sin embargo, si los banqueros lo piden,

podrán crearse cupones de 10.000 francos hasta completar el 25 por 100 del total importe de los bonos.

Otras noticias.

AMSTERDAM, 5. Se dice que los alemanes han comenzado la construcción de un ferrocarril entre Namur y Mauterge.

La antigua y la nueva estación de Termonde han sido transformadas en fábricas de municiones.

Todos los días salen de Gante trenes que transportan municiones por vagones. Para la protección de estas fábricas improvisadas ha sido emplazado un cañón de 20 en el camino de Termonde á Saint-Gilles.

También se dice que numerosas tropas de caballería han pasado por Lieja en camino para el frente del Iser.

A bordo de un submarino

Relato de un prisionero.

LONDRES, 5. El capitán A. Stanley Wilson, miembro del Parlamento, que fué hecho prisionero por un submarino austriaco en el mes de diciembre cuando regresaba á Roma con documentos diplomáticos á bordo de un vapor griego, acaba de escribir á su hermana, miss Marjory Wilson, una carta muy interesante.

Dice: «Mi primer deber era poner en seguro mis documentos, y así lo hice. Fué el legajo diplomático de Atenas á la mar profunda.»

El submarino se acercó á nosotros. Era un pequeño buque, elegante, arbolando los colores austriacos.

El capitán griego tuvo que ir á bordo con la lista de los pasajeros, y mi corazón comenzó á latir con violencia.

Al cabo de algunos minutos, el capitán regresó á su buque y ordenó á los pasajeros doctor Finlay, coronel Napier y capitán Wilson trasladarse al submarino.

Sin embargo, el doctor Finlay fué autorizado á continuar su viaje, por pertenecer á la Cruz Roja.

En cuanto al coronel Napier y á mi mismo, fuimos muy bien tratados.

Pasamos dos días y dos noches en el submarino, donde experimentamos algunas emociones.

Los oficiales nos dieron dos hamacas y compartimos con ellos su comida.

Todos hablaban un poco el inglés.

El submarino libró combate á un buque.

El coronel y yo, en nuestros camarotes, oímos el cañoneo sin saber qué pasaba.

La primera noche pasamos algunas horas bajo el agua, y á la siguiente noche pasamos doce horas.

Al medio día del primero nos dijeron que habían visto un crucero.

Por medio del periscopio hablan comprobado que ese crucero, atacado por otro submarino, fué echado á pique. Esto pasaba el 5 de diciembre.

Al día siguiente llegamos á nuestro punto de destino, y á las ocho se nos permitió subir al puente.

Entonces vimos que estábamos escoltados por tres contratorpederos; éstos estaban justamente frente á nosotros, y nos acordamos á tierra en el momento en que se divisó el periscopio de otro submarino, que lanzó un torpedo contra uno de los tres buques que nos escoltaban. El torpedo no hizo blanco.

En un segundo, los tres contratorpederos dispararon todos sus cañones contra el submarino, pero éste había ya desaparecido bajo las olas.

No pude menos de admirar la sangre fría y la fuerza de carácter de nuestro capitán, ante tan grave peligro, y temo que el haya causado bastante daño á nuestra Marina.

Tan pronto fuimos desembarcados, se nos sometió á un interrogatorio y luego nos encerraron por dos días en una fortaleza.»

El ejército colonial francés

Su colaboración guerrera.

PARIS, 5. Ante las Comisiones permanentes de Africa occidental francesa, el gobernador general de la colonia, Clozel, ha pronunciado un discurso, del cual una parte especialmente debe tenerse en cuenta, y es la que contiene precisiones respecto á la colaboración prestada por los indígenas en la guerra actual.

Con entusiasmo, Clozel mostró á las tropas indígenas conquistadas el Togo desde que se abrieron las hostilidades.

Después trazó un cuadro impresionante de la situación en el Camerun, donde nuestras tropas indígenas ocupan el Noroeste. Hizo el panegírico bien merecido de las columnas Lergan, Brisset, Morrison, de las cuales un 60 por 100 de los efectivos lo han dado los negros del Africa occidental francesa.

En el Sur son los senegalenses solos los que se batieron.

Durante el primer año de guerra, el Africa occidental francesa dió un contingente de 70.000 tiradores, y Clozel espera dentro de poco poder enviar 50.000 más, que darán una suma de 120.000 hombres.



AÑO LXVII.—NÚM. 21.179.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes. POLDHU, 5. Frente occidental.—Los partes oficiales dan cuenta de la intensa actividad de la artillería de los franceses, ingleses y alemanes.

Frente oriental.—El perfecto estado de las tropas rusas está demostrado por los partes que dan cuenta de las incursiones que hacen en las alamedas alemanas en Mitau y en Galitzia, además de los atrevidos bombardeos efectuados por los automóviles blindados rusos en sus incursiones en la región de Riga.

BALKANES.—Los aviadores franceses atacaron a los búlgaros en Petrich, causando grandes daños. Frente italiano.—Los ataques austriacos han sido rechazados en el Trentino inferior.

Zonas de guerra en Asia.—El ejército ruso del Cáucaso continúa empujando a los turcos. El enemigo sufre mucho con el frío. En un sitio se encontraron a 300 turcos helados en las trincheras abandonadas.

El Appam. Todos los pasajeros, oficiales y tripulación del Appam han sido desembarcados, excepto los alemanes. Los alemanes se niegan a dar el verdadero nombre del buque que apresó al Appam, y siguen manifestando que fue el Mowe. Esto no puede creerse.

Alemanes y yanquis. En Washington circulan graves rumores acerca del contenido de la nota alemana referente al Lusitania. La tensión sigue siendo muy aguda.

Franceses e italianos. Telegrafían de Milán que se han hecho muchos preparativos para la próxima visita del jefe del Gobierno francés, y la Prensa italiana concede gran importancia a este viaje.

Los montenegrinos. El cónsul general montenegrino en Londres Mr. Roper Parkington, ha publicado un interesante manifiesto del Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Kowitch, referente a los últimos acontecimientos.

El estrecho de Corfú. El ministro de Marina griego anuncia el cierre del estrecho de Corfú por sus partes Norte y Sur, por las cuales no debe pasarse sin previa inspección de los buques vigías franceses.

Los serbios. Sesenta diputados serbios que se hallan en Roma y que incluyen varios ex ministros, han decidido celebrar una Asamblea en Niza.

Preparativos navales. El periódico italiano Agencia Nazionale anuncia grandes preparativos navales alemanes, y prevé una ofensiva que se realizará durante la próxima primavera.

De Francia

Comunicado oficial francés. PARIS (Torre Eiffel), 5. Comunicado de las tres de la tarde: «En el frente no hay nada nuevo que señalar.» El zeppelin «L-19».

Se confirma que el zeppelin L-19 ha sido derribado por los cañones holandeses en el momento en que los alemanes de la aeronave pasaban sobre el territorio holandés.

El asunto de Friso. Los alemanes han presentado el asunto de Frise como una acción militar de importancia real.

Resultado de informes muy seguros que el golpe de mano sobre Frise ha sido únicamente una simple variación de un ataque dirigido contra nuestras posiciones de Dompiere, pues en los alrededores de Frise no hay ninguna salida.

El Consejo Federal del Imperio ha aprobado un proyecto para subir el precio del azúcar en bruto.

La recogida de tejidos. La «Gaceta de Francfort» ha aprobado la medida que se refiere a la recogida de las telas, que ha creado el descontento en el país, y recuerda a las elegantes que el estado de guerra existe.

El «Vorwaerts» deplora la recogida de los tejidos, que va a dejar sin trabajo a millares de dependientes y de señoritas empleados en las tiendas y también de viajantes de comercio.

El cobre. La «Gaceta de Colonia» dice que el burgo-maestre de Berlín ha ordenado la requisita de las puertas de cobre en los hornos.

Según el «Nieuwe Rotterdammer», las fábricas alemanas de anilina han puesto en conocimiento de sus clientes holandeses que han aumentado el 40 por 100; serán pagados en florines al tipo de 60 céntimos.

Los socialistas. El «Vorwaerts» dice que en Reuss y Erfurt los socialistas se pronunciaron en favor de la minoría que rehusa los créditos de guerra.

La censura ha suprimido los considerandos de la moción votada en Erfurt.

Alemania y los Estados Unidos. PARIS (Torre Eiffel), 5. Las negociaciones entre los Estados Unidos y Alemania inspiran a la Prensa alemana comentarios pesimistas.

La «Gaceta de Voss» cree que es preciso prepararse a la imposibilidad de llegar a un acuerdo, en cuyo caso serán probables las consecuencias más graves.

La «Gaceta de Francfort» declara que el optimismo no responde ya a la realidad de los acontecimientos.

La Asamblea de los electores social-demócratas de Reuss ha vituperado a su diputado Cohen por haber votado los créditos de guerra.

Sobre una ciudad búlgara. PARIS (Torre Eiffel), 6, 11 mañana. Los 17 aeroplanos franceses que verificaron el raid sobre Petrich, en el valle de Strumitza, volaron sobre la ciudad búlgara durante veinte minutos y lanzaron más de 200 bombas.

Según un comunicado búlgaro, 470 hombres han sido muertos en el campamento búlgaro. El total de heridos y muertos es de unos mil aproximadamente.

A pesar del fuego violentísimo dirigido contra los aeroplanos, éstos regresaron indemnes. El pánico fue terrible en Petrich, donde los edificios militares sufrieron también importantes daños.

En Albania. Según informes de diversas fuentes, las tropas austro-húngaras que bajan de Montenegro y que han ocupado Alessio y atravesado el Mat, marchan en dirección de Durazzo,

y han ocupado el 2 de febrero Krupa y Devorni.

Estas dos localidades están situadas a unos treinta kilómetros al Sudeste de Alessio y a igual distancia, poco más o menos, al Nordeste de Durazzo.

Algunos destacamentos de las avanzadas del ejército de von Koeves han atravesado el Isme, río que corre al Sur de Krupa y que desemboca en el Adriático.

Estos elementos, compuestos de varios cientos de hombres, han ocupado, a la orilla izquierda del Isme, el pueblo de Bilanj; pero se han encontrado con las vanguardias serbias, que, con el ejército de Essad pachá, ocupan la posición de Durazzo. Los austriacos han sido rechazados, dejando en poder de los serbios un suboficial y 15 soldados.

Desórdenes. El corresponsal del Daily Mail en Odessa comunica a su periódico las noticias siguientes: Durante un motín, que tuvo lugar en Philippopol (Bulgaria), protestando contra el envío de trigo a Austria, han sido muertas varias personas.

El domingo, poco después de media noche, los búlgaros dispararon sobre un navío rumano en el Danubio. El Gobierno rumano ha protestado.

Explosión. El «Berliner Tageblatt» dice que una violenta explosión ha destruido ayer en Malensee, cerca de Berlín, una importante fábrica de armas, produciendo gran número de víctimas.

Lo de Ottawa. El «New York Sun» declara que el incendio que ha destruido el Parlamento de Ottawa ha sido producido por una serie de explosiones provocadas por productos químicos.

Una moción. Dicon de Washington al «Daily News» que Mr. Thomas, representante del Colorado, ha presentado en el Senado americano una moción reprobanda la destrucción del Parlamento canadiense, que califica de crimen de estúpida barbarie. Mr. Thomas añade que se sabe que dicho incendio es obra de malhechores.

De Alemania. Comunicado alemán. NORDDEICH, 5. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que una pequeña ofensiva inglesa al Sur del canal de la Bassée fue rechazada.

Un ataque francés ejecutado con granadas de mano al Sur del Somme se estrelló ante nuestro fuego de artillería.

En la Champagne y en una parte de nuestro frente del Argona, sostuvo la artillería enemiga durante la tarde un fuego intenso.

Las minas que los franceses han hecho estallar en la carretera de Vauquois, al Este del Argona, produjeron escasos daños a nuestros trabajos de zapa.

Nuestra artillería bombardeó intensamente las posiciones enemigas en el frente de los Vosgos, entre Oishausen y Suizera.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente no hay nada digno de mención. Uno de nuestros dirigibles atacó las defensas de Duna-burg.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Nada nuevo.

Lo del «Appam». El Gobierno de Washington ha resuelto con referencia al Appam a favor de los alemanes, fallando que debe aplicarse el Convenio prusa-americano.

Las defensas de Londres. El Gobierno de Washington ha resuelto con referencia a las muchas visitas por parte de los zeppelins, el Gobierno ha tomado varias medidas. Se demuestra gran actividad en los centros interesados para preparar nuevas medidas de defensa y de ataque.

Búlgaros sobornados. SOFIA. El juez instructor ha solicitado de la Sobranje que acuerde el arresto de 13 diputados del partido de Ghenadiev, acusados de haber sido sobornados con dinero por un agente francés.

Comentarios. NAUEN, 6, 10 m. La Prensa alemana hace resaltar que Salan-

dra en su discurso, no sólo habla claramente frente a Inglaterra, sino que hace de nuevo indicaciones que denotan indudablemente la posibilidad de una pronta retirada suya.

El «Avanti» declara que el Gobierno italiano, desde hace tiempo, no navega con viento favorable.

El Secolo lamenta que Salandra en su discurso de Turín haya roto la concordia entre los partidos, habiendo alabado exclusivamente al liberalismo, y declarando que el país espera la jefatura de dicho partido para llevar a cabo la obra comenzada.

«Con esto—añadió—los radicales y demócratas se han sentido muy ofendidos.»

El Corriere della Sera, refiriéndose al discurso de Salandra, confiesa que en numerosas capas sociales italianas toma cuerpo una reacción. Se comprende que a veces salga a luz un miedo reflexivo, contrastando con el entusiasmo de los primeros días. El Corriere previene, sin embargo, contra los que dedujeran de esto un completo pesimismo popular.

El hecho de que el censor haya prohibido a la Prensa italiana comentar las citadas palabras de Salandra demuestra hasta qué punto estos comentarios son molestos para el Gobierno.

La Stampa declara el abastecimiento de carbón una cuestión vital tan decisiva que relega a segundo término la mayoría de los demás problemas.

El Secolo ataca durísimamente al Gabinete, reprochando incapacidad en todos los terrenos. Especialmente los ministros de Hacienda y de Comercio no han tomado ninguna medida previsora. Dice que el Gabinete no puede continuar obrando como hasta aquí, y no debe dejar la solución de los problemas por miedo a la crisis.

Los periódicos suizos declaran falsa la noticia de que el enviado especial inglés haya exigido en Roma que los italianos presenten lucha en Valona; los ingleses parecen más bien haber pedido el inmediato envío de doscientos mil italianos a Salónica, amenazando en caso contrario con restringir aún más la exportación de carbón a Italia.

En Albania. En Albania las vanguardias austro-húngaras se encuentran en su avance a 25 kilómetros de Durazzo; los serbios, en su huida hacia dicha población, fueron desarmados por bandas albanesas; únicamente aquellos que se retiraron a Tirana están todavía armados. En total, hay unos 15.000 serbios todavía en Albania.

Un artículo de Popovitch. Pablo Popovitch, profesor de la Universidad de Belgrado, publica en el Morning Post de Londres graves acusaciones contra Inglaterra.

Según dice, Serbia había confiado en el auxilio de Inglaterra, pero pronto supo que tenía que sacrificarse. Sólo después de haber sucumbido Serbia comprendió la Gran Bretaña que la puerta oriental hacia Egipto estaba abierta a sus enemigos.

Califica de mala y poco enérgica la política inglesa en los Balcanes. El prestigio de Inglaterra en los Balcanes, afirma, está resentido fuertemente. Inglaterra hubiera servido a sus propios intereses creando un poderoso Estado eslavo en el Sur y debilitando a Austria-Hungría.

La esperanza de Inglaterra en la división interior de Bulgaria ha sido completamente ilusoria, pues la antigua oposición comprendida ahora que los intereses de Bulgaria sólo están protegidos por las Potencias centrales.

Las bajas francesas. En vista de que el Gobierno francés no publica lista de bajas y desmiente los cálculos hechos por otras personas, resulta muy interesante una crítica teatral francesa, en la que el crítico del «Temps» M. Adolphe Brisson ataca la representación de una comedia frívola, declarando mal elegido el momento para hacer chistes de doble sentido, cuando 800.000 familias están de luto. Esto significa que el ejército francés tiene, por lo menos, 800.000 muertos.

M. Brisson pertenece a las personalidades de París que saben y oyen mucho. Sin duda, en el calor de la polémica ha revelado un grave secreto.

No es idealista. El periódico francés «Abece», de Belfort,

escribe con fecha 29 de enero que la guerra actual no es idealista, sino que se lucha por la supremacía en el Mediterráneo y en el Asia Menor, estando unos intereses luchando contra otros. Dice que Francia conquistó a Argelia, no en nombre del principio de la nacionalidad, sino porque la colonia le era útil. En nombre de dicho principio, Francia hubiera debido que dejar a los árabes en su independencia.

Ascensos. Los Príncipes turcos Abdul Rahim Haidi, Abdul Haim y Osman Fuad, que prestan servicio como tenientes en el ejército prusiano, han sido ascendidos a primeros tenientes.

En el Irak. El frente del Irak intentaron los ingleses, con parte de sus fuerzas, avanzar desde Verahie, siendo rechazados por un contraataque turco y obligados a retirarse a sus primitivas posiciones.

En mayo pasado. Un comunicado oficial del gobernador de Ceilan sobre desórdenes ocurridos en mayo último permite hacer interesantes conclusiones sobre el verdadero estado de aquella posición británica.

El citado gobernador comunica que 34 acusados fueron ejecutados; 49 penas de muerte, conmutadas por trabajos forzados; 275 personas, condenadas a cárcel, y otras 4.500 a otras penas.

En el informe se afirma que los desórdenes han tenido un carácter religioso.

El Czar búlgaro. El Czar Fernando de Bulgaria se propone devolver al Emperador alemán la visita dentro de poco.

El servicio obligatorio inglés. El Manchester Guardian comunica que el ministro de la Guerra inglés no reconoce ningún límite en sus exigencias referentes al reclutamiento, habiendo ya acordado prestar servicio los casados y se amplíe la edad de permanencia en filas.

En el Gabinete desean los ministros McKenna y Runciman una restricción de los gastos militares, por motivos de índole económica.

La crisis rusa. Búlgaros conocedores de Rusia califican al nuevo Presidente, Stummer, como un reaccionario sin especial nota política.

El cambio ministerial se vaticina como un síntoma de una difícil crisis interna de descomposición en aumento y de progresiva parálisis en la sociedad rusa, lo que es más peligroso que la más espantosa revolución.

Se afirma que el elemento oficial se ha vuelto tan pesado que el Gobierno ha decretado medidas especiales contra la pereza y corrupción de los empleados; pero como la implantación de dichas medidas está en manos de los mismos empleados, el éxito de las disposiciones es dudoso.

Es de importancia el hecho de que desde el abandono de la empresa de los Dardanelos, Rusia ya no tiene ningún ideal en la guerra, que justifica ésta, y por eso la situación interna va de mal en peor.

De Austria. Comunicado austriaco. VIENA (por Pola y Barcelona), 5. Comunicado oficial:

Frente ruso.—Una escuadrilla de aviones austro-húngaros arrojó bombas sobre las posiciones rusas al Este de Kremienco, produciendo numerosos incendios. Exceptuando esto, no ha ocurrido nada importante.

Frente italiano.—El duelo de artillería continuó con bastante violencia, extendiéndose a varios puntos del frente de Carintia y del Tirol. El castillo de Dimo fue casi destruido por varios disparos de la artillería enemiga.

Delante de la cabeza de puente de Tolmón, debido a nuestras últimas empresas, los italianos se retiraron de la pendiente al Oeste del desfiladero de Cigninolo.

Frente de Salónica.—Las tropas austro-húngaras que operan en el Norte de Albania se han apoderado de Kuja. La situación en Montenegro continúa tranquila.

Acontecimientos marítimos.—El día 3 de febrero una escuadra de cruceros bombardeó por la mañana la costa Este de Italia, la estación de Ostor y San Vito, varios almacenes y fábricas en las cercanías de estos puntos,

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tanala está ausente, y esto viene en mi ayuda. Después dijo en alta voz: —Señora, su hija ha recibido una impresión terrible.

—¿Cuál ha sido? —No lo sé. Solamente puedo certificar los efectos.

—¿Qué efectos? —Miette no tiene su razón muy segura.

—Su razón?... ¿Quiere usted decir que está loca? —Ahora, por lo menos, no; pero a consecuencia de la emoción recibida, su cerebro se ha trastornado, y digo formalmente que temo por su razón.

—Dios mío, doctor! ¿Qué me dice usted? —La verdad, señora. Miette no reconoce a nadie. No habla. Todo el día per-

manece inmóvil, con los ojos fijos en el vacío. Os afirmo que su razón peligrará.

—Pero cuidándola, ¿con el tiempo podrá curarse? —Cuidándola, puede ser.

—¿No está usted seguro? —Por desgracia, no.

—Oh! Esto es horrible, Dios mío! ¿Quién podría esperar semejante cosa?... Tengo esperanza de que se engañe, doctor.

—No me engañe. La señora de Tanala exclamó egoístamente: —¿Era tan dichosa!... No era posible que esto durara.

En este momento se abrió la puerta del «boudoir» y entró Tanala.

—¿El diablo lo trae!—pensó el doctor.—Acaba de llegar y se ha apresurado a venir en cuanto ha sabido que yo estaba con su mujer. Yo desconfío de él, y él desconfía de mí. ¡Atención! Estemos sobre aviso.

Desde la entrevista con Ormesson, Tanala estaba siempre sobre ascuas.

El mismo se asombraba de la audacia y del atrevimiento que desplegó en aquella conversación, que había constituido una verdadera lucha, en la cual había combatido por su situación, su porvenir, su libertad, y probablemente por su vida, con una habilidad y un valor de que no se sentía capaz si tuviera que defenderse de nuevo.

Habla triunfado. Era el esposo de la viuda de Bourelly. Pero su triunfo equivalía para él a una

derrota, porque nunca se había encontrado menos seguro de sí mismo.

Tenía miedo de todo y de todos. Vivía en un estado de perpetua desconfianza.

¿De qué provenían tantos temores? ¿No era dueño de la situación? Esto se repetía él a todas horas para tranquilizarse, y, sin embargo, no podía adquirir el valor que antes tenía, que le había abandonado por completo.

Bien se dió cuenta de que el señor Ormesson pensó detenerle.

Había corrido un peligro terrible. No se había salvado de él mas que por el momento.

Estaba seguro de que volvería a caer en él, sin posibilidad de salvarse.

Evidentemente, el magistrado no se encontró en aquel momento con armas suficientes para detenerlo.

Pero estaría a la menor cosa, y pronto a tomar la revancha si la casualidad le favorecía.

Santiago había muerto, y por consecuencia no tenía ningún temor por parte de la familia de Mouraille.

Pero por parte de Miette ya era otra cosa.

Santiago, al suicidarse, le libró de un cuidado enorme.

El miserable pensaba en Miette, y se decía: —Si la casualidad, que tanto me ha favorecido, me librase de esa niña, como me la librado del otro... ¡Si «Dica» llamase a sí a ese ángel, como dice sor Felicia!

No se atrevía a pensar en una idea que se le había ocurrido; idea terrible que se esforzaba en alejar de su imaginación, sin conseguirlo, y que se encerraba en estas frases: Puede ser que hiciera falta «ayudar» a la casualidad.

No, no; esta idea le espantaba.

En otra ocasión no habría vacilado tanto en «ayudar» a la casualidad.

Había asesinado a Bourelly sin temor ni vacilaciones; pero entonces era más fuerte, más audaz.

Si ahora tuviera que volverlo a hacer, quizá no se atreviera.

Pero en esta ocasión, el peligro era menor y había menos riesgo que correr.

Maquinalmente buscaba los medios de poner en práctica el modo de «ayudar» a la casualidad.

Esperaba el momento oportuno, ejerciendo una activa vigilancia sobre cuanto pasaba en el hotel, sobre todo en la parte destinada a Miette.

Se preocupaba de ella bastante más que su madre.

Desconfiaba cada vez más del doctor Morris y de sor Felicia, cuyas visitas diarias le horripilaban.

Aquella mañana, al entrar en el hotel, supo que su mujer estaba conferenciando con el doctor Morris, y con gran inquietud, como había pensado el doctor, se apresuró a entrar en el «boudoir».

El doctor no le había vuelto a ver desde el día en que cayó enferma Miette.

—¡Oh!—pensó.—Nuestro hombre ha cambiado de una manera bastante visible.

Efectivamente, Tanala estaba pálido y delgado.

Quince días bastaron para que las preocupaciones que le atormentaban modificasen su fisonomía.

La bella Hermandad puso a su marido al corriente de lo que pasaba, haciéndole saber la mala noticia que le había dado el doctor un momento antes.

Miette estaba amenazada de perder la razón.

Tanala logró ocultar la inmensa alegría que le causaba aquella noticia.

—¡Y yo que me disponía a volver pronto a París!—exclamó la señora de Tanala.—¡Otro proyecto desbaratado! ¡Qué poca suerte tengo!... En fin, doctor, ¿qué es preciso hacer?

—Dios mío, señora!—respondió el señor Morris mirando fijamente a Tanala.—Yo le daría un consejo; pero hace quince días que me contestó usted tan categóricamente respecto a él, que no me atrevo a repetirlo.

—No comprendo lo que me quiere decir—dijo Hermandad.

Tanala le había comprendido, y aunque profundamente turbado, procuró permanecer impassible.

—Me explicaré, señora—repuso el doctor,—y creo firmemente que si se sigue mi consejo, resultará para la salud de la niña de un efecto bienhechor.

—Entonces, hable, doctor, hable pronto.

—Ya le he dicho a usted varias veces desde su hija no pronuncia más palabras que desde hace quince días que estas: «No, rina!... ¡Quiero ver a Norina!»

... como algunas grúas flotantes, bombardeando graves averías. El puente del ferrocarril sobre el río Nello al Norte de Ostona fue destruido. Después de bombardeados los ob- jetos en San Vito, se observaron varios in- jectos en San Vito, se observaron varios in- jectos. La escuadra volvió sin ser molesta- da.

Notas de la guerra El bloqueo inglés

LONDRES. «Daily News» dice: «Nuestro bloqueo, iniciado desde el mes de marzo pasado, es completamente eficaz. Nada puede llegar a los países neutrales ó salir de ellos sin atravesar el filtro de la marina británica. Pero esto no es todo. Por el sistema adoptado hemos estado en situación de ejer- cer, por medio de los comerciantes de los países neutrales, una poderosa vigilancia so- bre el carácter y la extensión de su propio comercio con Alemania.

Un bloqueo técnico no tendría más efica- cia, porque no aumentaría la vigilancia de la Armada en vista de que esta vigilancia se la ejerce ya de un modo supremo. No tendría efecto por efecto que una sola onza de productos de contrabando fuese introducida en Alemania más de lo que actualmente se introduce allí en calidad de contrabando. Por otro lado, un bloqueo técnico no haría per- der la intervención que tenemos ahora en el comercio directo de los países neutrales. Pero lo más serio de todo sería que esos países, de amigos, se convertirían en poderosos ene- migos.

Los prisioneros de guerra en Alemania

LONDRES. Morning Post dice lo que si- gue:

«El embajador de los Estados Unidos en Londres ha remitido al Gobierno inglés un informe del embajador de los Estados Unidos en Berlín, del cual son las siguientes palabras: «Deseo hacer constar de nuevo que el con- ducido Scherwin, el barón Taube y los demás ofi- ciales y jefes del campo de concentración de Ruhleben son todos unos caballeros amables y atentos, que hacen todo lo que pueden para ayudar á los prisioneros.

Los constituyentes británicos pagan una cantidad considerable de sueldos, porque los prisioneros de este campamento, todos pa- sados, no están dispuestos á hacer el trabajo necesario.

Los soldados británicos, prisioneros en Ale- mania, que han combatido en las trincheras, están obligados á trabajar en sus campamen- tos; ellos no reciben una indemnización de 5 marcos por semana, no pueden ir á una casa de salud cuando están enfermos, no tienen tampoco bibliotecas, escuelas, conferencias ni campos especiales de deportes; no tienen tea- tros ni cinematógrafos, y, sobre todo, no se les paga ningún sueldo extraordinario por su trabajo.

Todas estas ventajas, de las cuales disfru- tan los prisioneros del campamento de Ruhle- ben, son el resultado del esfuerzo de la Ad- ministración alemana del campamento.»

La actitud de Suecia y la opinión francesa

PARIS. «Le Nouvelliste» dice lo si- guiente:

«¿Se van á cometer nuevas tonterías? Hay una grande, cuyas consecuencias serán más amargas para Francia, á la cual es preciso cuidar celosamente, y mucho más que á esas entidades que se denominan el Derecho, la Justicia, la Libertad de los pueblos, expresiones soberbias, pero que tienen la desgracia de servir á los diversos Estados para signifi- car con un mismo sentido realidades frecuen- temente diferentes y contradictorias.

Esta nueva desdicha de que hablamos no amenaza con realizarse en Oriente, donde nos ocupamos en reparar, á cualquier precio, las que se han acumulado allí. Es en el Norte. Estamos muy apercibidos.

Se preconiza un estrechamiento, un refuer- so del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilida- des de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sa- car partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los ali- ados. Pero es preciso no forzar nada, pues su- cede siempre que lo mejor es enemigo de lo bueno.

Seremos considerados la consecuencia de cer- tas resoluciones, cuyo principio puede pare- cer excelente, pero cuya aplicación es capaz de anular nuevas y graves dificultades.

El deseo de los aliados de precipitar la de- rrota alemana y de activar los acontecimientos haciendo un bloqueo absoluto, no debe condu- cirnos á una testarudez. Se ha sabido no recur- rir á tales extremos con respecto á Grecia, y, gracias á Dios, ciertas amenazas no fueron ejecutadas y prevaleció la prudencia. En la delicada situación nueva creada por esta guerra que destruye al mundo, pertenece á la Francia el hablar el lenguaje de la prudencia...»

«L'Action Française» añade:

«Si Suecia, después de Turquía, se coloca al lado de los austroalemanes, no será permi- tido lamentar que la República no haya sabido conservar en los extremos de Europa las dos alianzas tradicionales de la Monarquía francesa. Ciertamente, nadie entre los «acti- vistas» de Suecia aprueba la hostilidad hacia Francia. Pero es que todo esfuerzo intentado contra Rusia ó Inglaterra nos atañe igual- mente. Por esto hemos querido hacer un llamamiento á los viejos sentimientos de amistad que unen á Francia con Suecia.

«¿Cómo no hemos de querer á Francia?», pregunta el barón de Adelswaerd.

«Sería no amarla el dificultar de cualquier manera la acción de sus aliados.»

EN MADRID En la Guinea española

Quince mil alemanes internados. La entrevista del jefe del Gobierno con el ministro de Estado y que dio lugar á que tu-

viera aquel que interrumpir la conferencia con los azucareros, fué en extremo interesan- te, por la importancia que revestía la cuestión en aquella tratada.

Fué solicitada por el Sr. Villanueva en atención á las noticias que éste acababa de recibir de nuestras posesiones en el golfo de Guinea.

En ésta han penetrado por Bata cerca de 15.000 hombres pertenecientes al ejército que Alemania tenía en el Camerón.

De ese contingente, 900 hombres son eu- ropeos, y unos 14.000 indígenas.

Todos han hecho entrega de las armas á nuestras autoridades, y éstas, una vez desarmados, se ocupan de internarlos, habiendo sido llevados algunos á Fernando Poo.

España está obligada á preocuparse de la manutención de toda esa numerosa fuerza, que ha depuesto sus armas, y en la conferen- cia á que antes nos referimos quedaron acor- dadas las disposiciones que habrán de adop- tarse con la mayor urgencia para el más ex- acto cumplimiento de nuestros deberes.

RIOTINTO

No es cierto.

HUELVA. (Sábado, noche.) Los jefes sin- dicalistas de la provincia han enviado telegramas alarmantes á la Prensa de Madrid, en que se dice que la Compañía minera de Riotinto ha aumentado la tarea á los paleros.

No es cierta dicha afirmación.

La verdad es que á causa de los trabajos de los agitadores hay 40 paleros en huelga.

Estos, mediante coacciones, han obligado á 100 más á abandonar el trabajo.

Cesó la huelga.

HUELVA. (Domingo, mañana.) Todos los paleros que se habían declarado en huelga han vuelto al trabajo, á pesar de los esfuer- zos de los sindicalistas.

La situación, pues, es normal en la zona minera.

Como se ve, en Riotinto, Egocheaga y con- sortes han tratado de provocar un nuevo conflicto.

Por fortuna, la cordura se ha impuesto en- tre la población obrera.

¿Cuándo se convencerán los mineros onu- benses de que los sedicentes caudillos socie- tarios laboran siempre en perjuicio de ellos?

SESION INAUGURAL EN LA REAL DE MEDICINA

Hoy ha reanudado sus sesiones la Real Academia de Medicina. Los discursos inaugu- rales de esta docta Corporación siempre des- piertan gran interés en el mundo médico. El de este año ofrecía doble expectación, no sólo por la autoridad indiscutible del doctor Co- dina, á quien estaba encomendado, sino por la importancia del tema que en él había de desarrollarse: «El problema social de la tuber- culosis en Madrid.»

A fuer de justos é imparciales comenzare- mos diciendo que muy pocas cuestiones han sido tratadas con el acierto, valentía, minu- ciosidad y experiencia como el ilustre inter- nista del Hospital Provincial lo hizo en la tarde de hoy ante sus dignos compañeros de Academia.

El doctor Codina, temperamento reflexivo y analizador, ha probado en este su último trabajo una vez más los excelentes frutos de un espíritu independiente, que del estudio atento y paciente de los hechos puede van- gloriarse de haber alcanzado los dominios de su recta interpretación.

En su discurso demuestra una labor per- sonal extraordinaria, y de sus innumerables cuadros estadísticos de «Dónde viven los tu- berculosos», «Cómo viven», «Cómo se les tra- ta» y «Qué debe hacerse en su favor» se des- prenden cifras aterradoras, que invitan á honda reflexión y clamor contra las grandes in- justicias que se cometen en plena sociedad, sin entorpecer la redención por error de unos, por egoísmo de otros ó por ignorancia de los más.

Codina, para intentar remediar el error de Balmes de conocerse mejor los libros que las cosas, pasó años enteros visitando viviendas, analizando enfermo por enfermo los desarro- llos de tan terrible plaga, para demostrarnos ahora que no es un mero erudito, que conoce la historia de la Medicina y sabe aplicar ju- rídicamente sus doctrinas en beneficio de la humanidad doliente, sino que es además un investigador con ideales y posesiones, como cumple al sabio convencido de la existencia de mundos desconocidos que están reserva- dos á los genios del porvenir, encargados de realizar la inacabable tarea del progreso.

Escrupulosamente demuestra que en Ma- drid, en cuatro años, han fallecido 11.415 tu- berculosos; que las calles donde han vivido ó muerto esta clase de enfermos representan el 79,30 por 100 de todas las de la villa, y que las casas donde han vivido ó muerto uno ó más físicos suman el 41,92 por 100 del total de las viviendas de la capital. ¿Caben datos más terribles? ¿Puede correr con más abundancia la semilla del contagio? Sú- mense á esto, aunque doloroso sea decirlo, el que las corporaciones oficiales que debieran velar por los tuberculosos madrileños, la Di- putación y el Ayuntamiento, ninguno de los dos sostiene institución alguna ligada directa é indirectamente con la lucha antitubercu- losa, y se comprenderá la inhumana agonía del tuberculoso pobre, con el horizonte cerrado, sin recursos, con exceso de familia, con ex- tinguibilidad de ingresos, con habitaciones inca- paces, en pleno hacinamiento, sin alcanzarles la ración media de carne y con las visiones de un porvenir tan negro como inseguro, tan surcado de deficiencias como cruzado de penas, tristezas y sinsabores.

El Estado es aquí sólo el que lleva sobre

sus hombros el peso y la responsabilidad de la salvaguarda sanitaria en este problema, pero cómo! con una asignación verdaderamente ridícula, mediante la cual se destinan 17 pesetas por tuberculoso al año, es decir, la respetable suma de unos cinco céntimos al día. ¿Qué alimentación, qué ropas, qué modi- ficaciones de albergue y qué medicación puede intentarse con tan estúpida cifra?... En España nadie parece ocuparse de esta utilísima campaña, y si existe algo de lucha antituberculosa es—como repetía esta tarde el doctor Codina—únicamente á merced de una sola clase social y profesional: de la clase médica. Quienes como yo se han lanzado á la quijotesca empresa de sacudir nuestra in- concebible apatía en uno de los más importan- tes aspectos de este asunto, en la construcción de sanatorios, convencido estará á estas ho- ras de la vergonzosa é irritante desprecupación que por regla general reina en materia tan trascendental y humanitaria. Algún día pu- diera ser que, imitando yo al doctor Codina, pu- blicase algún trabajo sobre el particular, pero no resumiendo como él calles ni viviendas, sino catalogando nombres y apellidos de persona- lidades que pasan por desinteresadas y aman- tes del esplendor de su patria.

El discurso de Codina se comentó tal vez menos que cualquiera de las faenas del Bel- monte, pero entre los profesionales corrió de mano en mano, saboreándolo todos como uno de sus trabajos más concienzudos y positivos.

¡Lástima grande que por exigencias de es- pacio no podamos aquí reproducir alguno de sus admirables capítulos!

DOCTOR G.

VIDA DEPORTIVA PEDESTRISMO

La carrera de hoy.

Sobre el reconocido anuncio se ha corrido esta mañana el Campeonato de España de Cross Country y Gran Premio Nacional, or- ganizado por el semanario España Sportiva.

La prueba ha resultado interesantísima. En la plaza de Colón, lugar en donde se había establecido la meta de salida y llegada, había numeroso público, así como también en la Castellana y en todos los puntos del recor- rido.

Los exploradores habían montado un mag- nífico servicio de orden, cubriendo el itinerario de la carrera en toda su extensión.

También pusieron el material de tiendas de campaña á la disposición de los organizado- res del Campeonato.

Durante la carrera hubo servicio telefónico, anunciando en la pizarra preparada al efecto el paso de los corredores por los distintos puntos del recorrido.

La salida se dió á las diez y veinticinco, partiendo 55 corredores de los 60 inscriptos. Estos pertenecían á las Sociedades Cultural Deportiva, Exploradores Españoles, Depor- tiva Obrera, Federación Atlética Catalana y Corinthians Club. También se presentaron al- gunos independientes.

Seguendo á los corredores fueron muchos ciclistas y un automóvil de los organizadores.

Mientras se celebraba la carrera, fué aumentando considerablemente en la Castella- na y en Colón el público, siendo casi imposi- ble contenerle á la hora de llegar los corro- dores.

Estos empezaron á pisar la meta minutos antes de las once y media.

La clasificación de la carrera ha sido la si- guiente:

- 1.º Pedro Prat, de la Federación Atlética Catalana, que invirtió en los 12 kilómetros de recorrido, 59 m. 2 s.
2.º José Erra, también de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 5 s. 2/5.
3.º Emilio González, de la Sociedad Cultural Deportiva, en un kilómetro, 2 m. 1 s.
4.º Adrián García, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 22 s. 1/5.
5.º Rosendo Calvet, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 33 s. 2/5.
6.º Edmundo Medina, de San Sebastián, independiente, en un kilómetro, 2 m. 45 s. 2/5.
7.º José Rojas, de la Sociedad Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 3 m.
8.º Ramón González, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 3 m. 38 s.
9.º Manuel Ruiz, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 4 m. 5 s. 2/5.
10. D. José Rojas, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 6 m. 3 s. 1/5.
11. Gonzalo Leira, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 6 m. 44 s. 1/5.
12. Jaime Mestre, de la Federación At- lética Catalana, en un kilómetro, 6 m. 54 segundos 3/5.
13. Valentín Cortés, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 7 m. 24 s. 3/5.
14. Rigoberto Santonja, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 7 m. 35 s.
15. Rafael Samper, de la Deportiva Obre- ra, en un kilómetro, 7 m. 40 s. 1/5.
16. Angel González, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 8 m. 22 s. 4/5.
17. Hilario Valencia, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 9 m. 2 s.
18. Emilio Alzamora, de la Cultural Depor- tiva, en un kilómetro, 9 m. 5 s. 4/5.
19. Antonio Fernández, independiente, en un kilómetro, 9 m. 28 s.
Todos éstos han obtenido premio.

A continuación entraron por este orden:

Francisco Prieto, Luis García, Teodoro Antón, Luis Rodríguez, Ricardo Loforet, Manuel Ruiz, Francisco Amezcua, Manuel Sánchez, José Paró, Basilio Sevillano, Alejandro Santa María, Jesús Carrasco, Angel Elvira, Ernesto López, Víctor Alonso, Fa- cundo Alvarez, José Elvira, Enrique López, Adolfo Calvo, José González, Juan de Lata- ma, Félix Calvo, Juan M. Lago, Francisco Sánchez y Luis Aracibia.

El gran premio nacional, Copa Rodríguez

Arzuaga, para el equipo de cinco corredores que mejor se clasificara, ha sido ganado por el presentador por la Federación Atlética Ca- talana, cuyos corredores han obtenido un gran éxito.

La carrera ha constituido un verdadero éxito para los que laboran en «España Sportiva», que han puesto de manifiesto su pericia en la organización de festivales como el de esta mañana.

S. de L.

NOTA OFICIOSA

De la Legación de Cuba en Madrid.

El Boletín del Consejo Superior de Emigra- ción de España, en uno de sus últimos núme- ros correspondientes al año anterior, hacien- dose eco de un artículo publicado por el Di- rio de la Marina de la Habana, ha formulado apreciaciones respecto á la situación económi- ca y al clima de Cuba, que al Gobierno de la República le interesa rectificar, por la importan- cia que reconoce á la voz del órgano de Corporación tan autorizada.

Dos hechos públicos é innegables pueden ser expuestos para la absoluta rectificación de tales aseveraciones. En cuanto al clima, Cuba se encuentra á la cabeza en la estadísti- ca de la mejor sanidad universal con un tanto por ciento de mortalidad de 12,69 por 1.000, cifra á que no llegan los países que han alcanzado los mayores beneficios en higiene y salubridad y que dista extraordinariamente de la proporción de contingente mortal en otras naciones. Según los datos oficiales pu- blicados y de incontestable autenticidad, Cuba es el país americano que acusa el mejor estado sanitario, y en el mundo, solamente Austria- lia figura á su lado con el tanto por ciento de mortalidad de 12,60 por 1.000. En Europa, los demás países que siguen con cifras más satisfactorias son: Noruega, 15,60; Suecia, 16,10; Dinamarca, 16,40; Holanda, 17,40; Inglaterra, 17,70; Alemania, 17,80, y Suiza, 18,20. Y en cuanto al estado económico, se encuentra Cuba entre aquellos países á los que, afortunadamente, menos ha afectado la guerra, por la circunstancia especial del alza extraordinaria del azúcar, cuyos precios han duplicado los normales. Además, su produc- ción se espera que llegue en la actual cose- cha, y aun rebase, la cifra de tres millones de toneladas.

La representación de Cuba en España apro- vecha, al mismo tiempo, la oportunidad de aclarar otros informes recientemente publica- dos, y que afectan á la emigración de obreros españoles á Cuba, por las medidas rigurosas que, según se ha dicho, sufren los mismos á su llegada á la República. Tales medidas, no rigurosas, sino sencillamente previsoras, son especialmente de carácter sanitario y ge- nerales para los emigrantes de todos los paí- ses, por el interés singular que tiene aquel Gobierno en conservar la salud pública, y por las cuales se ha obtenido el éxito excep- cional indicado anteriormente y del que son los primeros en beneficiarse los propios emi- grantes.

Sin embargo, el Gobierno cubano se en- cuentra muy favorablemente dispuesto á atender toda aspiración legítima relativa á la condición del emigrante, que pueda producirse, y el secretario de Agricultura de la Repu- blica, general Emilio Nuñez, acaba de recibir y acoger muy favorablemente á los represen- tantes de las Sociedades regionales, que ve- lán celosa y constantemente por sus compa- triotas los emigrantes españoles, á fin de es- tudiar el problema y que se adopten las solu- ciones eficaces para que el emigrante sea atendido con el más amplio espíritu de protec- ción, ofreciéndole todo género de facilidades para instalarse y desarrollarse en el país. Este ha sido siempre el ánimo del Gobierno de Cuba y, para hacerlo más patente, ha de- signado un alto funcionario de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo para que, puesto al habla con las personas que á su vez indiquen las referidas Sociedades re- gionales, se estudien las medidas que á ese respecto pueda ser oportuna y conveniente adoptar. Los comisionados de los repetidos Centros regionales españoles, según publican órganos importantes de aquella colonia, como el citado Diario de la Marina, expresaron su sincero agradecimiento al señor secretario de Agricultura.

Se espera, pues, que estas medidas asegu- ren plenamente las altas finalidades que mu- tuamente persiguen el Gobierno y las referi- das Sociedades y constituyan un nuevo estí- mulo para el natural y recíprocamente satis- factorio desarrollo de la corriente emigratoria á la República.

GRAN MUNDO

Al té en el cual la condesa de Pardo Bazán presentó ayer á su futura hija política, la señorita de Collantes, á sus parientes, asis- tieron, además de ambas familias, las si- guientes personas:

Marquesas de Aranda, Benicarló, Castel- llanos, vinda de Casa-Torre, Figueroa, Gar- cillán y San Miguel de Bejucal; condesas de Mendoza Cortina, Real Aprecio y Taboada; vizcondesa de San Antonio; señoras y seño- ritas de Bermúdez de Castro, Calderón Ozores, Fernández Latore, García del Busto, Miquel, Moreno Osorio y Quiroga y Navia Osorio; marqueses de Aranda, Benicarló, Castellanos y Figueroa; conde de Taboada, y Sres. Bermúdez de Castro, Calderón Ozores, Miquel y Vázquez de Mella.

Losastos que visitan impidieron la presen- cia de la duquesa viuda de Valencia y sus hijos, los vizcondes de Alfiar y marqués de Gracia Real; de los marqueses de la Mesa de Asta, condes de Bilbao y de Torre-Arias, basones de Molinet, y señoras y señoritas de Armada, Salazar y Pedrosa Miranda.

La fiesta fué enteramente íntima.

AVISOS UTILES

PARA CURAR
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA
(Site Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán ha regala- do á su bella prometida, la Srta. Manuella Collantes, una preciosa pulsera con un so- litario magnífico rodado de brillantes.

—Se encuentra algo delicada de salud la Srta. Juana Bertrán de Lis. Mucho deseamos su pronto alivio.

—Los marqueses de Fenera han regresado de Avilés.

—Han llegado á la corte las señoritas de Aramayo, hermanas de la señora de Aguil- lar (D. Alberto).

—Procedente de Biarritz ha llegado D. Ger- mán Ribón, de paso para Andalucía.

—Los señores de Olozabal y los señores de Goyeneche (D. Lorenzo) han salido de Biar- ritz para París.

—Muy brillante estuvo anoche el teatro Real. SS. MM. el Rey y la Reina asistieron á la representación de la Bohemia.

Estaban también SS. AA. la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y el Infante D. Fernando.

En el palco de gala: la duquesa de Vista- hermosa, como dama de guardia de S. M. la Reina; el marqués de la Viesca de la Sierra, primohermano de Grande, las señoritas de Heredia, Margot y Bertrán de Lis, el conde de Aybar y el general D. Francisco Echagüe.

Asistía también la duquesa de Durcal, que está completamente restablecida, á quien acompañaba su hermana política la señorita Cristina Borbón.

Todos los palcos estaban ocupados por bel- las y distinguidas damas, abonadas á aquel turno de moda.

El distinguido empresario del regio cofisco anunció á algunos amigos que Anselmi y la Vix debutarán el jueves con Manon.

Grata noticia, que tenemos sumo gusto en comunicar á nuestros lectores.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del conde de Peñaflor, que gozaba de simpatías sin número por la amabilidad de su trato y la cultura é ilustración que poseía.

—Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

TEATRO REAL

Anselmi.—Manon.

El gran tenor, predilecto del público ma- drileño, se encuentra ya en Madrid.

El grandioso éxito que Anselmi ha obteni- do recientemente en Valencia, donde ha can- tado tres funciones, cantando á sus oyen- tes, es la mejor prueba de que su próxima ac- tuación en el Real ha de ser un verdadero acontecimiento artístico.

Anselmi debutará el jueves 10 del corrien- te, interpretando el personaje del Caballero De Grieux de Manon, de Massenet, en la que tan admirable labor realiza.

La protagonista de Manon será la genitil artista Genovova Vix, tan aplaudida por el público madrileño durante la temporada pa- sada.

Desde mañana lunes se despachan locali- dades en contaduría para el debut de An- selmi.

«Tristán é Iseo».

Continuando la indisposición del tenor se- ñor Vaccari, se apriza la segunda representa- ción de Tristán é Iseo, lamentando de todas veras la causa del aplazamiento.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que ejecutará en el teatro Español el martes 8 de febrero de 1916, á las cinco de la tarde:

Primera parte.

1. Sinfonía fantástica en cinco partes (primera vez).

2. Ensueños. Pasións. Largo. Allegro agitado, appassionato assai.

3. Un baile. Valse. Allegro non troppo.

4. Escena en los campos. Adagio.

5. Marcha al suplicio. Allegretto non troppo.

6. El sueño de una noche de aquelarre. Largo. Allegro.—Berlioz.

Segunda parte.

1.º Preludio de Parsifal.—Wagner.

2.º Melodía y momento musical.—Schu- bert.

3.º Serenata española (primera vez).—Al- béniz.

4.º La procesion del Rocto en Triana, can- ción sinfónica.—Turina.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á pre- cios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO LEGÍTIMO DE NORUEGA, importado directa- mente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, á PRECIOS ECONÓMICOS, en la droguería de VILLAFRANCA Y CALVO, PRINCIPAL.

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de febrero de 1866.

En una carta de Pinofiel, que publica *El Comercio de Oporto*, fecha del 26, dice lo siguiente:

«Entraron aquí los sublevados españoles a la desbandada, como si fuesen perseguidos. Los soldados son todos rapaces de diez y ocho a veinticinco años, y los oficiales elegantes y bizarros.

Cuando, al verse tan de cerca perseguidos por las tropas, que iban a sus alcances, resolvieron entrar en Portugal, tomaron un guía, al que ofrecieron 80 duros.

Encontrábase ya a dos leguas de la raya, cuando le preguntaron si todavía distaba mucho Portugal, pues de distar mucho se creían perdidos.

El guía no les respondió, porque quiso darles una grata sorpresa, y se limitó a gritarles que avanzasen. Llegado que hubieron al riachuelo, pasado el cual cesaba todo peligro, el guía arrojó el sombrero al aire y dió vivas a Portugal.

Los sublevados correspondieron al entusiasmo del guía, felicitándose por verse ya en salvo.»

## LAS EXPORTACIONES

### De garbanzos en Málaga.

MALAGA. (Sábado, noche.) A última hora de la tarde se reunió en sesión la Cámara de Comercio para tratar, entre otros asuntos, de la cuestión de la exportación de los garbanzos, muy importante para Málaga.

Enterados de tal reunión, y ansiosos de conocer los acuerdos, se fueron reuniendo en los alrededores del local de la Cámara diversos elementos mercantiles y agrícolas, corredores y trabajadores en gran número.

También acudieron los jefes de las Casas exportadoras, que se reunieron en otro de los salones de la Cámara.

Los acuerdos adoptados en la reunión han sido:

Mantener la petición de que se autorice la exportación libre del garbanzo duro, que no se consume en España, mediante cuantas medidas quiera tomar el Gobierno para impedir que emigre junto a dicha clase de garbanzos blandos, de consumo nacional.

Pedir autorización de embarque para las partidas contratadas con anterioridad al actual gravamen prohibitivo, cuyos contratos conoce, porque están en poder del director general de Comercio.

Visitar en corporación al gobernador civil para rogarle que transmita los acuerdos al Gobierno.

Al salir la Cámara en pleno para dirigirse al Gobierno civil, se incorporaron los cientos de personas que se habían congregado, en su mayoría conocidas, como el presidente de la Asociación Renacimiento Agrícola, que cuenta con 3.000 socios labradores.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Alvarez Net, expuso ante el gobernador civil interino la importancia del asunto, rogándole que transmitiera los acuerdos al Gobierno.

También le pidió que telegrafara la alarma que entre agricultores y comerciantes ha producido el anuncio de que el Gobierno inglés se propone prohibir la importación de frutas, pues esta decisión causaría la ruina nacional, por lo que es indispensable una enérgica y activa actuación diplomática del Gobierno español que evite llegue a ser una realidad el anuncio de dicho acuerdo.

Prometió el gobernador civil transmitir al Gobierno los deseos de la Cámara de Comercio, encareciendo la importancia de la manifestación, que se disolvió pacíficamente.

### Noticias de Orihuela.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Dicen de Orihuela que cunde la alarma y el desaliento entre los traficantes en naranjas, a causa del temor al cierre de las fronteras.

Muchos obreros han quedado sin ocupación, a consecuencia de la paralización del trabajo en el campo y en los almacenes.

De no resolverse el conflicto serían fatales para Orihuela y pueblos limítrofes las consecuencias.

Infinidad de familias ganan el pan en los almacenes de naranja, y de seguir éstos cerrados, tendrán que emigrar.

### La cuestión naranjera en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil se ha ofrecido para presidir la Asamblea naranjera que mañana se celebrará en el paraninfo de la Universidad, con objeto de pedir al Gobierno español gestione cerca del inglés la no limitación por éste de la importación de naranja y otros productos agrícolas.

El entusiasmo reinante y el grandísimo número de adhesiones recibidas hace suponer que el acto tendrá más importancia que cuantos análogos se han celebrado.

### El problema frutero en Málaga.

MALAGA. (Sábado, noche.) Todas las clases productoras de frutas y comerciantes en esta mercancía se hallan preocupados ante el anuncio de la limitación de importación de frutas en Inglaterra.

La noticia fué recibida a las doce del día en la Cámara de Comercio por el siguiente telegrama de la Cámara de Comercio de España en Londres:

«Este Gobierno intenta prohibir la importación de frutos extranjeros; caso de que prosperase, arruinaría a los criadores y embarcadores; rogámosle pida enérgica é inmediata

intervención de nuestro Gobierno para defender nuestros comunes intereses.—José Roure, presidente.»

## ANDALUCIA

### De elecciones.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Puede asegurarse que la siguiente candidatura será la oficial para las próximas elecciones de diputados a Cortes:

Por Córdoba y su circunscripción, D. Antonio Barroso y D. Andrés Peralvo, adictos, y D. Manuel González López, conservador; por Lucena, D. Martín Rosales, adicto; por Cabra, D. José Sánchez Guerra; por Priego, D. Niceto Alcalá Zamora, adicto; por Póndas, D. Rafael Calvo de León, adicto; por Montilla, D. José Fernández Jiménez; por Hinojosa del Duque, D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra.

### Las subsistencias.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El malestar reinante a causa de la carestía de las subsistencias adquiere cada día mayores proporciones.

Las Sociedades obreras han acordado celebrar una asamblea pública, invitando a todas las organizaciones, a fin de procurar una solución que tienda a conseguir la baja del enorme precio que alcanzan los artículos de primera necesidad.

También se tratará de la subida que a los alquileres de las casas han dado sus propietarios.

### El Sr. Arias Miranda.

Ha llegado el presidente del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de colonización interior, Sr. Arias Miranda, quien, acompañado de los ingenieros, visitó las obras de la Corta de Tablada y de la Exposición. Mañana marcha el Sr. Arias Miranda a Huelva para visitar los trabajos de colonización que se hacen en aquella provincia.

### Los mauristas.

Recogen los periódicos una información, según la cual existían en Sevilla dos organizaciones mauristas.

Agregan hoy los periódicos que se ha recibido una carta del Sr. Maura dirigida a sus amigos íntimos, dándole instrucciones acerca de la actuación que se propone realizar en Sevilla.

También ordena que se constituya seguidamente una Comisión electoral para entender en las próximas elecciones generales.

Se dice también que elementos de la Liga Católica han pedido al Sr. Maura la unión con el partido maurista para la próxima lucha electoral, y hasta se indican los nombres de D. Hilario Camino y de D. Manuel Rojas Marcos como futuros candidatos de dicha coalición.

### Festival del Niño Descalzo.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado el festival del Niño Descalzo, que fué suspendido el día de Reyes.

Se han repartido 525 pares de zapatos entre los niños pobres, y el reparto ha sido presenciado por las autoridades y numeroso público.

Los organizadores del festival han sido muy felicitados.

### Imprudencia infantil.

El niño Ramón Román, que iba agarrado a la trasera de un coche, se apeó en el momento que cruzaba un automóvil, cuyo conductor apenas si pudo darse cuenta de que arrollaba al niño.

Trasladado Ramón a la Casa de Socorro fué asistido por los facultativos, y después de curado, conducido a su domicilio, donde falleció al poco rato.

### El «Antonio López».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Antonio López* que el jueves 3 de febrero, al medio día, se encontraba a 160 millas al Sudeste de la isla de San Miguel, del grupo de las Azores.

### Falta carbón.

MALAGA. (Sábado, noche.) En la Comandancia de Marina se ha celebrado una reunión de representantes de Compañías pesqueras para tratar de la carencia de carbón, que supone la amenaza de la paralización de la industria.

Se comprobó que los vapores pesqueros necesitan 1.700 toneladas de carbón mensualmente, y se aportaron datos, de los que resulta que actualmente no pasan de 1.300 toneladas las existencias en Málaga.

De las gestiones hechas cerca de la Compañía minera de Peñarroya, resulta que no garantiza ni el precio ni la cantidad.

Existen compras hechas en Cardiff y Newcastle; pero faltan medios para transportarlas.

La Empresa de la Pesquera Malagueña indicó que tenía adquiridas 2.000 toneladas de carbón de Asturias, que repartiría entre las demás Casas pesqueras, dando con esto tiempo a que se arregle la cuestión de los transportes por mediación del Gobierno.

### Conferencia de D. Luis Armiñán.

MALAGA. (Sábado, noche.) Siguiendo el curso de conferencias organizado por la Cámara de Comercio, ha dado hoy una extraordinaria muy interesante D. Luis Armiñán, sobre el tema «Málaga; su presente y su porvenir».

Los salones estaban repletos de público distinguido.

Ocuparon la presidencia las autoridades, presidentes de Corporaciones y otras personalidades.

El presidente de la Cámara, Sr. Alvarez Net, elogió la labor realizada por el Sr. Ar-

miñán en favor de Málaga, y a continuación habló el conferenciante, quien estuvo inspiradísimo, trazando el cuadro de la situación presente de Málaga y asegurando para ésta un porvenir brillantísimo.

Fué ovacionado constantemente. Exhortó a los políticos a que, abandonando las vanidades, se inspiren en las sanas orientaciones marcadas por los organismos que representan las fuerzas vivas permanentes.

Alabó la infatigable actuación de la Cámara de Comercio malagueña ante todos los problemas, tanto locales como de interés general.

Fué ovacionado. El Sr. Armiñán regresará mañana a Madrid.

### El Sr. Arias de Miranda.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el presidente del Consejo superior de Fomento, D. Diego Arias de Miranda, acompañado de su hijo D. Santos, inspector general de Enseñanza, y del ingeniero director de la colonia del monte Algaida, Sr. Torsejón.

Desde el límite de la provincia le acompañaron también el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el ingeniero agrónomo Sr. Buisa.

En la estación le han recibido el alcalde, el comisario regio de Fomento, Sr. Alonso; los ingenieros, los directores del Instituto General y Técnico y de la Escuela Normal, y otras personalidades.

No ha podido ser más afectuoso el recibimiento.

Hoy visitará el Sr. Arias de Miranda la dehesa de la Alquería, donde se establecerán una colonia agrícola y una estación enológica.

Esta noche le ofrecerán un banquete las autoridades.

Mañana visitará el puerto.

## ARAGON

### Dice el Sr. Paraiso.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) *Diario de Avisos* continúa hoy publicando las declaraciones de D. Basilio Paraiso, cuya primera parte telefoné ayer.

Hablando del Tratado con Portugal, dice que la política de recelos y odios entre portugueses y españoles se cimentaba en el supuesto afán nuestro de hacer conquistas, y ha sido sustituida por una gran cordialidad de relaciones, sintiendo en Portugal cada día más el deseo de estrechar las relaciones comerciales entre las dos naciones.

Al reciente viaje de un ministro portugués a España seguirá el de una Comisión de las Cámaras de Comercio é Industria españolas, que pondrá en relación los organismos económicos y los elementos productores, procurando establecer el cambio de muestrarios de los artículos que se producen en Portugal y sus colonias y de los que España puede colocar en aquellos mercados.

La guerra ha dificultado las comunicaciones de Portugal con Francia é Inglaterra, y esto ha servido para demostrar a los portugueses que tenían casi a las puertas de su casa el 60 por 100 de los artículos y productos que reclama su mercado nacional.

Esto puede interesar a España, porque podría suceder que los Gobiernos de ambos países pensasen en algo distinto de un Tratado de Comercio: en una alianza, con respeto mutuo de la soberanía, pero unificando las relaciones para determinados servicios; mas así y todo, no es en esta inteligencia donde puede afirmarse la fraternal concordia.

Un Tratado basado en las conveniencias é intereses comunes es el único fundamento para una sólida inteligencia.

El Tratado referente a la pesca y las aguas jurisdiccionales debiera ya estar firmado.

El Sr. Villanueva se ha dado cuenta de la urgente necesidad de acometer esa obra antes de que se presenten obstáculos que hoy no existen.

Con la visita que harán las Cámaras de Comercio para estudiar las industrias portuguesas serán aportados los datos que el ministro y el Gobierno consideren necesarios para la aproximación de ambos pueblos.

Las Cámaras de Comercio é Industria estudian con carácter oficial los trabajos que allí han de ser realizados dentro del mes corriente, bajo la dirección de la Cámara de Madrid; estos trabajos y la información que solicitará el ministro de Estado pondrán al Gobierno en condiciones de llegar a un rápido concierto que asegure la progresiva exportación que ya viene efectuándose desde antes de la guerra.

Un interés de carácter particular no debe ser obstáculo para esa inteligencia que demanda el país.

Respecto al problema azucarero, dice el señor Paraiso que tiene dos aspectos: el industrial y el comercial, señalándose claramente la diferencia entre el industrial y el comerciante, porque éste ha sabido prepararse, y las consecuencias de la guerra no le han cogido desprevenido.

Las industrias derivadas no debieron acudir al Gobierno sin ponerse antes al habla con los fabricantes productores de azúcar; entre la industria principal y sus derivadas debe haber íntimas relaciones, pues los productores deben saber que el afianzamiento de la industria azucarera depende de la prosperidad de las industrias derivadas.

Creo que llegará el consumo nacional a alcanzar la cifra de 200.000 toneladas, y que el pleito azucarero depende de los acaparadores. Respecto a la actuación del ministro, dice el Sr. Paraiso que a la fórmula le faltan algunas condiciones, pues se ha legislado para la campaña próxima, creando con ella una perturbación.

## CASTILLA LA VIEJA

### Fallecimiento.

BURGOS. (Sábado, noche.) Ha fallecido el subinspector médico de primera clase don Isidro Lorenzo González Albern, director del Hospital Militar.

## CATALUNA

### Conflictos obreros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La huelga de los oficios pertenecientes al ramo de construcción puede darse por terminada.

A las diez de la madrugada concluyó la reunión de Juntas y delegados de los oficios federados. Asistieron unos trescientos.

Entre ellos figuraban representantes de los veintiséis oficios de la Federación.

La reunión fué muy movida, poniéndose de manifiesto el descontento de los oficios que por acatar el acuerdo de la Federación abandonaron el trabajo en solidaridad con los albañiles.

La excitación era mucha, por haber declarado éstos en una reciente reunión que no habían reclamado el apoyo de nadie, pues querían ellos solos llegar a una solución, después de animada y larga discusión.

En vista de que los albañiles recabaron su libertad de acción, por tener negociaciones con los patronos, los demás oficios que integran la Federación acordaron hacer lo propio.

En su virtud, se resolvió dejar de prestar apoyo moral a los albañiles y que todos los oficios federados del ramo de construcción tengan presentadas bases a los patronos adopten por separado la actitud que crean más conveniente.

El representante de los estucadores hizo constar que la Sociedad se habla separado de la Federación.

Otros oficios se proponen hacer lo mismo. El acuerdo traerá por consecuencia que mañana serán muchos, si no todos, los oficios que reanuden el trabajo.

Los constructores mecánicos se han reunido, acordando modificar las bases que presentarán a los patronos.

En ellas se pide la jornada de nueve horas y el 25 por 100 de aumento en el jornal.

Anoche se reunieron en Gracia los albañiles de aquella barriada, acordando persistir en la huelga.

También se reunieron los obreros fumistas, acordando continuar en huelga y entregar 800 pesetas que tienen en caja a la Comisión de huelga en concepto de gratificación por sus trabajos.

—A última hora, un grupo de huelguistas arrebató en la calle de Valencia a un trabajador una plancha de hierro y 50 pesetas.

Fué detenido uno de los agresores.

—En el Palacio de Bellas Artes, con no muy numerosa concurrencia, se ha celebrado el mitin organizado por el Comité de subsistencias.

Hablaron varios oradores, y todos se significaron como sindicalistas, atacando con violencia al Gobierno, al Ayuntamiento y al gobernador por no haber atendido las conclusiones que las entidades obreras les elevaron días pasados para solucionar el problema de las subsistencias.

En la discusión se aconsejó tomar acuerdos enérgicos para obligar al Gobierno a resolver el problema obrero.

Por aclamación se aprobaron tres conclusiones, que se presentarán a las autoridades.

En la primera se dice que para obtener la baja en el precio de los alimentos se implanten inmediatamente la ley de Subsistencias, ó en su defecto se pide una Cooperativa municipal al por mayor, como intermediaria entre el productor y el detallista.

En la segunda conclusión se pide la rebaja de los alquileres, diciendo que con este objeto se dirigirá a la Cámara de la Propiedad.

En la tercera se propone que si en el plazo de ocho días el Ayuntamiento no ha atendido sus reclamaciones, se declarará la huelga general por veinticuatro horas, invitando a todos los gremios para que en dicho día cierren los comercios y despachos.

Los concurrentes se disolvieron sin más incidentes.

—El número de reuniones obreras celebradas esta mañana ha sido extraordinario.

Las más interesantes han sido las siguientes:

Los pintores decoradores de San Martín han acordado reanudar mañana el trabajo. Igual acuerdo han tomado los estucadores y los carpinteros de Barcelona.

Los ladrilleros han acordado conferenciar con los albañiles y tratar juntos de la conducta que han de seguir.

Los fundidores en hierro, por exigua mayoría, han acordado continuar en huelga.

Igual resolución han adoptado los lampareros y latoneros.

Estos últimos han resuelto modificar las bases que tienen presentadas en el sentido de exigir un aumento de 25 por 100 en los jornales que ahora ganan.

—Se ha suspendido el mitin organizado por la Asociación escolar republicana de Barcelona en favor de Marcelino Martíell, condenado en el presidio de Chinchilla.

La suscripción pública en su favor, no obstante, se ha realizado.

Se organizó la comitiva en la Casa del Pueblo y recorrió las calles, yendo una banda de música y cinco banderas de Centros radicales y un cartel pidiendo en nombre de los estudiantes el indulto de Martíell.

No ocurrieron incidentes.

Una Comisión subió al Gobierno civil y el Sr. Suárez Inclán entregó 25 pesetas.

## VALENCIA

### Barco embarracado.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El temporal arrastró ayer tarde hacia la costa de Torrevieja el pallebot *Pedro Olivet*, de la matrícula de Mallorca.

La embarcación embarracó en la playa, y en cuanto las autoridades tuvieron noticia de lo ocurrido, dispusieron lo necesario para el salvamento.

También los vecinos acudieron al lugar del siniestro por si sus auxilios se consideraban oportunos.

Afortunadamente, la situación del barco no ofrece peligro alguno para los tripulantes.

### Accidente de trabajo.

ALICANTE. (Sábado, noche.) En el pueblo de Campello varios obreros trabajaban en la apertura de un pozo.

Cuando ya casi estaban terminados los trabajos, el encargado de la obra, Manuel Gar-

cia Llanes, bajó al fondo para amarrar una losa que allí habla quedado y extrerla.

Cuando la losa estaba ya casi fuera, se deslizo la ligadura que la sujetaba y fué a caer sobre el anciano García, produciéndole lesiones tan graves, que falleció a consecuencia de ellas.

El desventurado obrero era natural de San Vicente.

### Visitas al gobernador.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comisión de la Junta hullera ha visitado al gobernador con objeto de entregarle las conclusiones aprobadas en junta general, y de acuerdo con los metalúrgicos de toda la provincia.

Piden en las conclusiones que el Gobierno facilite barcos para el transporte del carbón mineral.

Que las Compañías ferroviarias establezcan tarifa especial para trenes completos a fin de poder transportar la hulla de las minas de Córdoba, Puertollano, León y Utrillas.

Solicitan también del Gobierno que establezca las razones por las cuales el carbón de Asturias resulta más caro que el de Inglaterra.

También ha visitado al gobernador una Comisión de obreros parados, para pedirle trabajo.

El Sr. Cortina ha ofrecido ponerse al habla con la Sociedad de contratistas, con objeto de gestionar el asunto.

### Más peticiones al gobernador.

Los patronos broncistas y los lamparistas y similares han entregado una instancia al gobernador, para que éste le curse al ministro, en la cual llaman la atención sobre los perjuicios que irroga a la industria nacional la presión del gravamen de exportación de una peseta por kilogramo de cinc en lingotes.

Añaden que la supresión de este gravamen les obligará a cesar en la industria.

### El crimen de Torrente.

El Juzgado incoó diligencias sobre el doble crimen perpetrado en Torrente.

Esta mañana tomó declaración a los detenidos preventivamente, y para los cuales terminaba el plazo de setenta y dos horas para que puedan continuar detenidos sin ser procesados.

Después de oídas las declaraciones, el juez ha decretado la libertad de los declarantes por no encontrar cargos fundamentales.

Los libertados son: María Vekert, esposa de uno de los ancianos; el hermano de María y el vecino conocido por *Chorro*, y quedan presos el soldado de Artillería, *Troy*, novik de María, y un sujeto apodado *Raspa*.

### Cargamento incendiado.

El vapor *Cabo Creus*, fondeado esta mañana, comenzó a descargar, entre otras mercancías, 250 fardos de pasta seca de madera, destinada a las fábricas de papel de esta provincia.

Cuando hacia una hora que habían comenzado los trabajos de descarga, se advirtió que de los fardos dichos salía humo, que fué así so para encontrar el incendio.

Acudieron los marineros de la Comandancia y el servicio de bomberos, que realizaron los trabajos de extinción del fuego.

Quedaron destruidos cuarenta y dos fardos de pasta.

### Los mauristas.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Para asistir al banquete con que se solemniza la reintegración a la vida política de D. Antonio Maura, han llegado en el tren correo los Sres. Ossorio y Gallardo y Maura (D. Miguel).

Los viajeros tuvieron un recibimiento cariñoso, tanto al llegar a esta población como en las estaciones de tránsito, a las que salieron muchos conreligionarios para saludarles.

Asegúrase que el banquete tendrá gran importancia política.

También ha llegado para asistir al banquete el jefe de los mauristas de Valencia.

El banquete será de 468 comensales. Por insuficiencia del local no se ha podido admitir a doscientos más que deseaban asistir.

Nutridas Comisiones de la provincia han venido para saludar a los viajeros.

## VASCONGADAS

### Conferencia maurista.

BILBAO. (Sábado, noche.) En el salón de actos de La Filarmónica ha sido organizada la segunda conferencia de la serie organizada por los mauristas.

Habló D. Antonio Goicoechea, desarrollando el tema «Ideal nacional», cuyo concepto analizó, defendiendo la necesidad de que prevalezca la conciencia de ciudadanía, y afirmando que para esto es necesario la independencia bajo los aspectos espiritual y económico.

Añadió que los partidos revolucionarios se han hecho conservadores, y los mauristas son los revolucionarios. Fué aplaudido.

### Noticias taurinas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En breve irá a Madrid el presidente del Consejo de administración de la plaza de toros para ultimar contratos con ganaderos y toreros para la próxima temporada taurina.

Se quiere que ésta sea brillante, tanto por parte de diestros como de ganado.

Como los contratos aún no están ultimados, no se sabe a punto fijo qué elementos formarán los carteles.

Probablemente se darán ocho funciones. La Empresa gestiona que los días 13 y 15 de agosto se lidien ocho toros de Murube y ocho de Santa Coloma, respectivamente, por Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte.

### La mar agitada.

A consecuencia de la fuerte marejada reinante, se han derrumbado 30 metros de muro de contención en el barrio de Gros.

Los golpes de mar también han causado desperfectos, aunque de menor importancia, en el Rompedor.

### Conferencia con el gobernador.

El gobernador ha conferenciado esta tarde con los representantes obreros huelguistas de la Unión Cerrajera de Mondragón.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de febrero de 1866.

Los periódicos de Lisboa del 31 de enero dan cuenta de la entrada del general Prim en aquella capital, verificada el mismo día.

El conde de Reus llegó acompañado de varias personas de su Estado Mayor y algunos emigrados, en el vapor *Vasco de Gama*, y se hospedó en casa del marqués de Niza, su antiguo amigo.

«El general Prim—añade el periódico que da esta noticia—hace años estuvo en Lisboa, y tiene aquí bastantes relaciones y conocimientos.»

Con motivo de la guerra de África obtuvo mucho en el campamento al Sr. D. Manuel Niza, que sirvió a sus órdenes, y éste es el lazo que desde entonces estrecha sus relaciones con la familia del señor marqués.»

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 7 de febrero de 1916.

Señal el Sol a las 7,19.

Se pone a las 17,39.

Señal la Luna a las 9,4.

Se pone a las 22,20.

**SANTORAL.**—Santos Romualdo, abad; Moisés, obispo, y Ricardo, confesores; Santos Ansgar, Adarco y Teodoro, mártires, y Santa Juliana, vídua.

**SANTA JULIANA.**—Nació en Bolonia y siendo muy joven perdió a su esposo; renunció entonces a su brillante posición y dedicóse a servir a Dios.

Llamó a su casa a todos los pobres y repartió, contenta y satisfecha, todos sus bienes.

Libre de las riquezas se retiró a la soledad, y en la oración y la penitencia esperó tranquilamente el término de su vida, al cual llegó santamente.

CAMARA DE INDUSTRIA

## LOS CARBONES

La Cámara Oficial de Industria de Madrid se ha dirigido a la Junta central de Defensa del Consumo hulleiro, recogiendo los datos que le fueron facilitados por los industriales en la reunión a que les convocó para conocer sus necesidades de combustible y las dificultades que encuentran en su adquisición.

La Cámara manifiesta en su escrito que, en general, las grandes Empresas tienen asegurado su abastecimiento, mas no así la mediana y pequeña industria. Solamente los fabricantes de yesos y ladrillos necesitan, como mínimo, durante el año actual 75.000 toneladas, que unidas a las que emplean otras industrias que en número considerable concurren a la construcción (fábricas de cementos, caleras, talleres de corrajero, metalúrgicos, fundiciones, etc.), y a las destinadas para calefacciones, elevan aquella cifra en muchos millones de toneladas.

Se ocupa después la Cámara de Industria de los precios elevadísimos que tienen actualmente los carbones, de la forma en que se aceptan hoy los pedidos, sin compromiso de fecha y de precio, y termina pidiendo al Gobierno que adopte enérgicas medidas para la pronta solución de este asunto.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real decreto dictando reglas al objeto de atender a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada, mientras no se disponga de los recursos necesarios para llevar a la práctica la creación del Colegio a que se refiere el real decreto de 12 de marzo de 1913.

—Otro disponiendo que la segunda división de la escuela de instrucción pase a depender del Estado Mayor Central.

**GOBERNACION.**—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte a D. Enrique Díaz Gutiérrez.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Reales órdenes nombrando vocales de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos a D. Andrés Tovar y Yanguas, jefe de primer grado del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, y a D. Manuel Márquez de la Plata y Alcocer, jefe de tercer grado del referido Cuerpo.

—Otra disponiendo se acepte el donativo de diez ejemplares de la obra titulada *Materia Naval*, de la que es autor D. Rafael Ortega y Villegas, y que se den las gracias al referido donante.

—Otra aprobando el expediente de oposiciones a la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Lugo, y disponiendo se expida el nombramiento a favor de D. Eliseo González Negro.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado. —Subsecretaría. —Sección de Política. Disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría. —Anunciando al turno de oposición la provisión de la secretaría de gobierno de la Audiencia de Albacete.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. —Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno

preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro directivo.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando al concurso de traslado la provisión de la cátedra de Historia Universal, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Sevilla.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Conservación y reparación de carreteras.—Aprobando la distribución del crédito asignado en presupuesto para indemnizaciones al personal facultativo de Obras públicas por los servicios de conservación de carreteras.

## Los azucareros en la Presidencia

Anoche fué recibida por el Presidente del Consejo una Comisión muy numerosa de fabricantes de azúcar, presidida por el señor Sánchez de Toca.

Este entregó al conde de Romanones una exposición que resume las observaciones de todos los fabricantes asociados respecto a la disposición del ministro de Hacienda acerca de la rebaja de la partida del Arancel relativo al azúcar.

El Sr. Sánchez de Toca se expresó ante el jefe del Gobierno en los términos siguientes: «Todas las representaciones industriales de las fábricas azucareras de España, al acudir conjunta y personalmente a poner en manos de V. E. el escrito en que se exponen los daños e incómodos que ocasiona la situación en que se encuentran por la real orden de 31 de enero, se han propuesto hacer constar colectivamente, en primer término, que este acto de presencia significa ante todo la unanimidad de nuestros respetos al Presidente del Consejo de ministros y nuestra confianza en que, por la justicia de cuanto se aduce en esta instancia y por los términos en que se expone, nos permitamos en comunicación con el Gobierno para procurar cuantos datos de información pudieran convenir, y a la vez para cooperar a cualquier solución que resultare satisfactoria en general armonía de los intereses. Pero después de dejar consignadas estas primeras indicaciones, nos hacemos cargo también de que la gestión práctica de esta clase de asuntos y la expresión más circunstanciada de todos los factores de hecho que integran estos problemas de nuestra vida económica con la contraposición de los diferentes aspectos que, por la diversidad de intereses, se traducen en esta situación, parece más práctico desarrollar y concretar esta materia en diálogo particular entre los depositarios de la confianza colectiva.»

Así, la Asociación general de Fabricantes de Azúcar de España ha considerado que los mismos compañeros suyos que han constituido la ponencia encargada de redactar la exposición, sean también los encargados de esta conversación, concretando los hechos prácticos.»

El conde de Romanones oyó atentamente al Sr. Sánchez de Toca, aceptando gustoso iniciar ayer mismo el diálogo a que le invitaban los fabricantes de azúcar; pero como tenía que celebrar una conferencia urgente con el ministro de Estado, rogó a la ponencia que volviese a su despacho una hora más tarde.

Los Sres. Sánchez de Toca, Luna Pérez, Guillén, Gonzalo Fernández de Córdoba, Baselga y Viñas, que forman la Comisión nombrada por los azucareros, volvieron a la Presidencia a las siete y media de la noche, teniendo que aguardar cerca de una hora a que regresase el conde de Romanones.

Inmediatamente que éste llegó hizo que aquellos pasaran a su despacho.

La conferencia fué detenidamente, y estando celebrando llegó a la Presidencia el señor Urzaiz, quien prefirió pasar a un despacho contiguo al en que la conferencia tenía lugar y permanecer en él hasta tanto terminase.

Esta duró poco más de media hora, y al salir, el Sr. Sánchez de Toca habló con los periodistas, manifestándoles que sus compañeros de Comisión y él habían ampliado al Presidente los extremos comprendidos en la exposición entregada, y que el conde de Romanones les había prometido dar traslado de la exposición, como de cuanto le habían dicho ampliándola, al ministro de Hacienda.

Antes había dicho el Sr. Sánchez de Toca a los periodistas que el Sr. Urzaiz no había reparado sin duda en la catástrofe que para la producción nacional representaba su real orden; que habla la mayor unanimidad entre los fabricantes en cuanto al modo de apreciar la referida disposición, y que ya que el ministro de Hacienda dió a la publicidad telegramas y cartas excitándole para que adoptara medidas encaminadas al abaratamiento del azúcar, debió hacer públicos también los numerosos telegramas que se le han dirigido desde las regiones interesadas en la industria azucarera.

El Sr. Urzaiz, por su parte, hizo resaltar en su conversación con los periodistas el hecho de que los azucareros no hicieron nada en pro del abaratamiento de su producto en los días que procedieron a la publicación de su real orden, no pudiendo alegar que fueran sorprendidos, desde el momento en que con bastante anticipación anunciaron reiteradamente que adoptarían medidas para contrarrestar el alza que el precio del azúcar había tenido.

El conde de Romanones, después de su conferencia con los representantes azucareros, recibió al ministro de Hacienda.

La entrevista con éste no fué larga.

No bien hubo abandonado el Sr. Urzaiz el despacho presidencial, el conde de Romanones hablaba con algunos periodistas.

Fué en su conversación con éstos tan breve como terminante.

Les dijo que había mantenido una larga charla con los azucareros acerca de la exposición que éstos elevan al Gobierno; que de todo lo hablado había informado al ministro de Hacienda, y que él, como el resto del Gobierno, se encontraba detrás del Sr. Urzaiz para apoyarle.

La declaración del jefe del Gobierno en este asunto, como venían nuestros lectores, no puede ser más terminante.

## La Beneficencia y la mendicidad

El conde de Sagasta estuvo ayer en Palacio a dar cuenta a S. M. el Rey del estado de los trabajos llevados a cabo para la extinción de la mendicidad y del auxilio prestado a los desvalidos.

Larga fué la conferencia del gobernador con Don Alfonso, que felicitó al conde de Sagasta por su benéfica labor, expresando después opiniones y juicios interesantísimos acerca de problema tan importante y tan complejo.

«No he oído a nadie—dijo el señor conde de Sagasta—, y lo digo sin el menor espíritu de cortesana, sino porque así es en realidad, no he oído a nadie expresarse con más acierto y mayor ecuanimidad acerca del asunto, que a S. M. el Rey, ni tampoco he oído opiniones más justas y acertadas respecto al auxilio social que debe prestarse a los desvalidos, según la clase y situación de cada uno de ellos.»

El auxilio al niño y al adolescente no ha de limitarse a la manutención, sino a la educación y a la enseñanza; el beneficio al anciano, al obrero sin trabajo, la asistencia a la mujer desvalida o enferma, el socorro más o menos permanente, según la necesidad, al mutilado o anormal, todos los aspectos, en fin, de la necesidad, del trabajo y de la miseria, fueron examinados por Don Alfonso con una clarividencia de juicio y una demostración de buena voluntad admirables, dignas del mayor encomio y de la gratitud de todos los españoles.

Conforme a estos sentimientos, el Rey acogió con gran satisfacción el propósito de varios de los jóvenes recogidos, de ir voluntarios a Melilla, y al expresarle ya las dificultades de trámite que lo retardaban y casi imposibilitaban, se ofreció espontáneamente a procurar arreglarlo en la forma que se pudiera.»

Tales fueron las manifestaciones del conde de Sagasta, que salió altamente satisfecho de la acogida que S. M. el Rey le había dispensado, y sobre todo del apoyo que le presta y del alto espíritu que le anima en pro de obra tan benéfica y social.

El gobernador se ha mostrado sorprendido, y aun molesto, con la conducta del alcalde de Alcobendas, quien lejos de recoger los mendigos, los envía por la Guardia Civil a esta capital.

Para la suscripción abierta para ampliación de salas en el Hospital Provincial han contribuido los señores que se expresan con los donativos siguientes:

Don José Chávarri, 50 pesetas; D. Alvaro Murga, 50; D. Arturo Soría, 25; D. Clemente Fernández, 200; D. Enrique Fernández Fuentes, 15; D. Fidel Fernández, 15; don Carlos Merino, 15; D. Toribio Fernández Morales, 15; D. Gabriel López Ollas, 15; don Joaquín Pi y Arsuaga, 15; D. Alfonso Díaz Agero, 250, y el señor conde de Sagasta, 500.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.

—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.165.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.199.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta en las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### FESTIVAL BENEFICO

**Comedia.**—En la tarde de ayer se celebró en este teatro el anunciado festival artístico a beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Rita.

La sala estaba brillantísima. Todas las localidades aparecían ocupadas por distinguido público, en el que se hacían notar por su belleza y distinción muchas damas conocidísimas en la alta sociedad.

El programa de la fiesta no podía ofrecer mayor interés.

La compañía del teatro de la Comedia representó con el arte que le es peculiar la hermosa obra de Benavente *Rosas de otoño*, siendo actrices y actores acogidos con el justo aplauso de siempre.

En el concierto vocal é instrumental, que siguió a la representación de la obra benaventiana, lucieron de modo admirable: la señorita Ruiz Pujols, que tiene una hermosa voz y excelente escuela de canto; doña Concepción Padilla, verdadera artista del piano; la Srta. Magdalena Molina, que interpretó deliciosamente en el arpa bellísimas composiciones, en las que puso de manifiesto sus excepcionales condiciones para el arte que cultiva, y el barítono Pallose Garza, muy afortunado de voz y de expresión.

Emilia Benito fué objeto de calurosas manifestaciones de agrado.

Fuó, en suma, una fiesta digna del beneficio fin a que están destinados sus productos.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró este festival con su presencia.

N.

### ESTRENOS

#### «TENIA CORAZON»

**Pólichinelas.**—En este elegante teatro, donde cada detalle es una revelación de buen gusto, celebróse anoche el estreno de la interesante comedia trágica de Jorge Farquhar, *Tenia corazón* (The *Beaux Stratagem*). Por la singularidad de su labor artística y por la singularidad de su vida, Jorge Farquhar es una figura extraordinaria en la literatura inglesa y la adaptación a nuestra escena de *The Beaux Stratagem*—hecha con notable acierto por los Sres. Fernández Portero—merece un amplio haz de laudes. La dirección artística de Pólichinelas repartió profusamente, para guía de espectadores desorientados y críticos contingentes—como el que traza estas líneas—unas instructivas hojitas en que una pluma pura y áurea—casi la de Cicerón R. Avella—nos habla de la vida y la obra de Jorge Farquhar. Creemos interesante reproducirlas para alivio y ornato de esta crítica reporteril.

«Jorge Farquhar nació en Londonderry el año 1678 y muy joven aún ingresó en la Universidad de Dublín, donde fué voluntad de sus padres que se educara:

Y ya en estos primeros años de su vida comienza la inquietud a ser la señora de su voluntad. Quiere decirse que el ordenado reposo de las aulas no se avenía con su sed de aventuras; que la paz que le ofreció un porvenir burgués era visión poco grata a sus ambiciones y a su temperamento. Y un buen día abandonó la Universidad con la alegre emoción de un forzado que vuelve al mundo ó de un pajarillo que escapa de su jaula, y se hizo comediante.

Y aquí comienza la vida aventurera de Jorge Farquhar, cuyo último lance habla de vivir ya bajo la atracción irresistible de la muerte.

«Oh, los días felices de la vida farandulera, tan bien hallados con su sed de inquietudes! ¡Oh, la pintoresca bohemia del tabladillo y de la farsa! ¡Y el placer de cobijarse bajo la sombra del recuerdo de Shakespeare y de vivir a la luz de los ojos de las comediantas, que eran en la soledad, en el silencio y en las sombras de las noches pasadas sobre los caminos como una constelación!»

Y la farandula fué su mundo durante algún tiempo. Hasta que la primera tragedia de su vida llegó a la tragedia del tabladillo.

Un día los cómicos, y Farquhar con ellos, representaban *El Emperador Indio*, pintoresca tragedia de Dryden. Nuestro poeta tenía a su cargo el papel de Benj Omar. En una de las escenas de la obra—una escena muy interesante y violentísima—este Benj Omar da muerte a un general español. Y tan briosamente acometió el poeta con su espada al cómico encargado del papel de general, que hubo de herirse y muy gravemente.

Aquí dió fin y remate el poeta a su vida de farandulero. A despecho de su osadía y de sus arreos, el lance aquel le impresionó terriblemente. Y vió que hasta en las ficciones del tabladillo interviene terriblemente la fatalidad, señora del mundo, que guía la mano de los hombres.

Por segunda vez el poeta rectificó el rumbo de su vida.

Y dedicóse a escribir comedias y dramas. Y regresó a Londres, abandonando de momento la vida andariega. Y en Londres acarioló su frente la mano de la fama por vez primera, con ocasión del estreno de su primera obra, que obtuvo un éxito enorme. Titulase esta obra *Louy and Botlle*, é inició la

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

enorme popularidad que ha vencido al tiempo. El poeta, contaba apenas veinte años cuando estrenó esta obra. Era en 1698. Dos años después estrenó *Constant Bouple*; en 1705, *Stiage Coach*.

Estas tres comedias le habían hecho ya famoso cuando estrenó *The Beaux-Stratagem*, en septiembre de 1707, muy poco antes de morir. El éxito de su «comedia trágica»—extraña denominación que se ha conservado en el texto español—fué clamoroso.

La extraña factura de la obra, la intensidad un poco perversa de la emoción, la iniciación de un teatro de frenesí y de romanticismo humanizado—valga la frase—sorprendieron y sugestionaron a toda Inglaterra. *The Beaux-Stratagem* fué la obra definitiva de Jorge Farquhar.

Y llegó su éxito—¡oh, la terrible historia, eternamente repetida!—cuando el poeta estaba herido de muerte. La vida fué cruel para el poeta. Y corriendo en pos de un poquito de felicidad engañosa, hubo de perderse en los laberintos del paraíso artificial. Fué un día feliz y perdió su dicha. Fué rico y perdió su fortuna. Y en una mujer creyó haber encontrado la dicha y la fortuna perdida. Una mujer que él supuso virtuosa y rica, y era pobre y pecadora... Donde creyó encontrar la vida, bebió la muerte. Se casó. Fué engañado. Y de la tragedia hubo de hacer este drama—*The Beaux-Stratagem*—, que es calofría.

Considera, ¡oh público!, que va a poner ante tus ojos un poeta su propio corazón. Porque esta lamentable historia que es hoy ficción de arte fué antes vida en Jorge Farquhar.

Dió, pues, al público su corazón en esta drama y huyó de la tierra, dejándose caer en la muerte.

Y esto pasó en la agonía del año de 1707. Ahora el drama se llama *Tenia corazón*. Al las casacas ha sustituido la levita. Porque así se respeta en más la voluntad del poeta de hacer un drama moderno.

Y ved cómo de casaca y de levita sobrevive el dolor a todo lo formal y no envejecen las pasiones.»

En las anteriores líneas se contiene ya la génesis de la obra estrenada anoche en Pólichinelas. Los autores de la adaptación española, los Sres. Fernández Portero, han hecho una labor de refundición y de modernización de la obra, y su acierto principal estriba en haber sabido conservar los dos elementos heterogéneos que, con sus nervaturas entrelazadas, sostienen la arquitectura sentimental de la obra, cuya singularidad está en ser una tragedia que se desarrolla en un ambiente de frívola trivialidad mundana. La alternancia de uno y otro elemento desorientó en ocasiones al público, que en las situaciones de franco y sincero vigor trágico, como en los finales del segundo y tercer acto, se entregó sin reserva a la emoción, rindiendo tributo de entusiastas aplausos.

La interpretación, un tanto deficiente en algunos momentos, puso de manifiesto, en general, las estimables condiciones que reúnen los artistas de la compañía; el peso de la obra gravitó, casi por entero, sobre la señorita Mercedes Sampedro y el Sr. Gómez Ferrer, que tuvieron ocasión de mostrar la flexibilidad de su temperamento, y escucharon justos aplausos.

Por lo que la Empresa de Pólichinelas merece elogio incondicional es por el esmero irreprochable y el escripto de propiedad escénica con que presentó la obra, disponiendo las decoraciones de un modo que dan al antiguo tinglado de la farsa toda la apariencia del escenario mismo de la vida. En este respecto, la Empresa de Pólichinelas puede servir de modelo a las de otros teatros de más larga tradición artística.

*Tenia corazón* es una obra interesante, de fuerza perenne, que ha triunfado hoy, transplantada a un ambiente moderno, como triunfó antaño, representada por artistas que vestían los arcaicos trajes de la época imaginada por el autor. —X.

### ¿TE O CABE?»

**Infanta Isabel.**—El autor que, llegada la noche fatal de escribir la primera cuartilla de su premeditado drama, se sienta ante la mesa de trabajo, ha de considerar, a buen seguro, lo difícil y rudo de la labor que inicia; pero le confortará su plan, concienzudamente trazado, la solidez de su propósito, la consistencia que para sí tiene aquello que baila en su cerebro; pero el escritor que coja en la mano la pluma pecadora para tazar sólo unas breves escenas, una urdimbre ingeniosa de palabras, usando sólo de los trazos audaces, pero vagos, de un boceto, como su imaginación no le prometa ayuda poderosa, ha de temblar ante las dificultades de la empresa.

De aquí resulta que los bocetos, tanto en pintura como en literatura, ó son maravilla en que se adivinan anchos horizontes, ó no son nada. La belleza ó la vulgaridad no son fáciles de disfrazar con cuatro trazos.

El paso de comedia del Sr. Benavente estrenado anoche en el teatro Infanta Isabel nos descubre la silueta de una personalidad que bien puede acometer serias empresas. Un poco de diálogo, dos escenas ligeras, un asunto

sin trascendencia, son bastantes para demostrar que el Sr. Buenretiro escribe donosamente, conoce el teatro y posee una cualidad excelente poco frecuente: la del buen gusto. El público también lo comprendió así y aplaudió al autor, obligándole a salir a escena, juntamente con María Palou y Vilches, que hicieron la obra con mucho cariño.

Casa Ondátegui.—Montera, 36

Mañana lunes, y según costumbre establecida por esta Casa, empiezan las ventas extraordinarias POR FIN DE TEMPORADA, con el 50 por 100 de rebaja en todos los artículos.

Los restos del conde de Peñalver

Esta tarde se ha verificado el traslado de los restos mortales de D. Nicolás de Peñalver y Zamora, conde de Peñalver y marqués de Aroos, desde la casa mortuoria a la estación del Norte, para ser conducidos al panteón que la familia posee en Tarazona (Asturias), donde serán inhumados.

Desde antes de la hora fijada para el triste acto se veía la calle del Rey Francisco ojeada por numerosas personas de todas clases sociales, que han acudido a rendir este último tributo al ex alcalde de Madrid.

A las tres fue sacado el féretro que contenía el cadáver del ilustre prócer y colocado sobre lujoso coche estufa, tirado por seis caballos.

Inmediatamente se formó la comitiva, de la siguiente manera:

Una sección de la Guardia Municipal montada, que abría la marcha.

Serenos de comercio, obreros municipales, guardas de parques y jardines, Exploradores del distrito de Palacio, del cual fue presidente el finado, llevando la bandera enlutada, que éste regaló al distrito.

Asilados y asiladas de Santa Cristina. Representaciones de los Colegios de la Paloma y San Ildefonso.

Empleados de las Casas de Socorro. Banda Municipal. Cuerpo de Bomberos.

A los lados de la carroza fúnebre iban porteros y ordenanzas del Senado, Gran Peña, Nuevo Club, Casino de Madrid, Hogar Español y Real Automóvil Club de España.

Inmediatamente detrás del cadáver marchaba la presidencia oficial del duelo, que la componían:

El marqués de la Rivera, en representación de S. M.

El conde de Aguilar, por la Reina Doña María Cristina.

El Sr. Rolland, por la Infanta doña Isabel.

Y los Sres. Pastor y Jaquetot, por los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

El duelo familiar lo presidían los hermanos del finado, D. Ignacio y D. Enrique, y su secretario particular D. Arturo Rodríguez Blanco.

Entre las muchas Comisiones oficiales que han asistido al sepelio, figuraba la formada por los señores marqués de Vakieterazo, conde de Garay, Fernández Prada, Prast, Jiménez Arenas, Archilla, García Molinas, conde de Bernar y Gil Lozano, en representación del Senado.

Señores teniente coronel Tafort y capitanes Gozve y del Valle, por el Centro Electrotécnico.

Señores marqueses de Portago y Gorvea, conde de Caudilla, y Sres. Sáinz de los Terreros y Resines, por el Real Automóvil Club de España.

Entre los centenares de personas que asistieron a la conducción del cadáver recordamos a los señores marqués de Cerralbo, vizconde de Eza, Retortillo, marqués de Gorvea, Salaya, marqués de Portago, Alesanco, Martín (D. Bernardo), marqués de Estella, Ortueta, Maura, conde del Moral de Calatrava, marqués de Valderrey, marqués de la Escala, Rodríguez de la Escalera, Garay (D. José), Príncipe Pio de Saboya, Santos Ecay, Jaquette, marqués de Portugete, Aleu, marqués de Pilares, Udaeta, Núñez Samper, conde del Serrallo, Allendusalazar, marqués de Villaviciosa de Asturias, Mañas, conde de Malladas, Díaz Agero (D. Alfonso), Trucharte, Barber, Peiró, Villena, Cerezo, Pizarroso, Pérez del Pulgar, Pedregal, Quintana, Fojo, Navarro Reverter, Calvacanti, García Becerra, Encio, Pérez Magnin, Pidal, Espada, León Lorea, Álvarez Juliá, Vela, Alderete, Espada, Brañas, Sánchez de León, conde de Sagasta, España, Monfledo, Listrán, Moreno Carborero, Castelaín, García Iglesias, González Lequerica, Salariach, Marcos, Martínez Santos, Lasarte, Fernández Iruaralde, Gallego, Martín Chico, Comba, Bravo, Álvarez Puebla, Montes, Barrera, Ayerdy, González (D. Vicente), Eleta, Francos Rodríguez y otros muchos.

Durante el trayecto de la calle de Ferraz a la estación del Norte, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó las obras siguientes: «Tristes recuerdos», «Garcilaso», «Jerusalén» y la «Marcha fúnebre» de Bretón.

La aglomeración de público en la calle de Ferraz y paseo de San Vicente era extraordinaria, interrumpiéndose la circulación del tranvía durante el paso del fúnebre cortejo. Acompañan los restos mortales del conde de Peñalver hasta Asturias su ahijado don Luis Areces y su esposa.

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EDUARDO ZAMACOIS

«AÑO DE MISERIA Y DE RISA»

Libro de sensación. El más interesante de los de su autor por los personajes que intervienen. 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

EN VALENCIA

Asamblea naranjera

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las once y media ha comenzado en el paraninfo de la Universidad la Asamblea de naranjeros para tratar del proyecto del Gobierno inglés referente a la prohibición o limitación de la importación de naranja en los mercados británicos.

El acto había sido convocado por la Diputación provincial.

Presidió el gobernador civil. Han asistido representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, de otras Corporaciones y entidades agrícolas, representantes en Cortes y diputados provinciales.

En la mesa presidencial estaban, además del gobernador, el comisario regio de Agricultura, presidente del Consejo provincial de Fomento, ex senador Sr. Ibáñez Lara, senador Sr. Polo y Peyrolón, el alcalde de Valencia y los diputados a Cortes Sres. Montesinos, Checa, Azzati y Vallecabres.

En los demás sitios del estrado se sentaron otros representantes parlamentarios y presidentes de organismos oficiales.

Abierta la sesión, se dió lectura rápida de las numerosas adhesiones recibidas, invirtiéndose unos veinte minutos.

El secretario de la Diputación leyó también una carta del Sr. Navarro Reverter ofreciendo su concurso.

El presidente de la Diputación expuso el objeto de la Asamblea, recordando que a raíz de haberle comunicado el presidente de la Federación Naranjera los propósitos del Gobierno inglés, apresuró a telegrafiar a los señores conde de Romanos y Villanueva, los que, penetrados de la importancia vital que para Valencia tiene el asunto, le ofrecieron todo su apoyo.

«La presencia del gobernador—añadió—es garantía del concurso del Gobierno.»

Expuso el orador la importancia que para la región valenciana tiene cuanto afecta a la garantía de sus intereses agrícolas, y agradeció al Gobierno, la Prensa y los concurrentes al acto cuantos esfuerzos han hecho para encauzar el movimiento de la opinión valenciana hacia esta Asamblea, que servirá para que de este encauzamiento surja el acuerdo práctico que salve a la nación de la ruina inminente que se avecina, pues ni la Junta ni el Gobierno consentirán que esta región muera.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El señor Puchol, presidente de la Federación naranjera, hace historia del asunto.

Dice que enterada de la presentación en el Parlamento inglés del «bill» prohibiendo la importación de frutas y de pasta para papel, la Federación, integrada por centenares de Sindicatos y Cooperativas de productores y comerciantes, dió la voz de alarma, pues el «bill» sería la ruina para esta región, ya castigada por la mala cosecha última.

La Diputación se hizo eco de la alarma, y convocó la reunión que se celebra ahora.

Agradece el apoyo del gobernador, que estima como prenda de la favorable inclinación del Gobierno.

Dice que renuncia a encarecer la gran importancia del conflicto.

«Veo—dice—en el horizonte grandes nubes inminentes.»

Estudia los motivos que han podido aconsejar al Gobierno inglés la presentación del referido «bill», considerando que pudo crearse necesario para tener las manos libres para adoptar, cuando precisen, medidas radicales.

Acaso quiera, como principio de buena administración económica, prescindir de gastos superfluos, como son los invertidos en frutas.

Pero el problema tiene varios aspectos. Inglaterra, con países como Escocia, Irlanda y Gales, no puede vivir aislada, sin comercio con el resto del mundo.

Acaso necesite Inglaterra destinar sus barcos mercantes a la importación de primeras materias, y así, con los hundidos en la guerra, han disminuido las flotas mercantes y encarecido los fletes.

Nosotros debemos pedir al Gobierno español que utilice las flotas nacionales para el transporte de frutas.

Es asunto de dignidad para Inglaterra no prohibir la importación de frutas fundándose en la necesidad de que no salga de allí el dinero.

Contrastaría esta conducta con la de los Imperios centrales, desechos de recibir frutas.

La región valenciana ha transformado sus cultivos en virtud de demandas de Inglaterra.

A Inglaterra no le conviene que se arruinen estos cultivos y la región valenciana.

Estoy autorizado por el embajador inglés para decir esto y reiterar los sentimientos más cordiales.

Pero, además, España no puede ser indiferente para Inglaterra: mantenemos con ésta un comercio importantísimo: las piratas de Huelva, los hierros de Bilbao, los plomos del Sur de España, todo esto es necesario para el comercio y la industria inglesa, mucho más ahora que en los tiempos normales.

Nosotros tenemos títulos para ser atendidos por Inglaterra.

En último término, si el Gobierno inglés consigue del Parlamento el bill que será nuestra ruina, hemos de gestionar que no haga uso de él hasta dentro de tres o cuatro meses, con lo cual se salvaría la cosecha actual y daríamos tiempo a que se acabara esa locura mundial que se llama guerra.

En nombre de la Federación Naranjera, presenta el orador las siguientes conclusioniones:

Primera. Pedir al Gobierno con todo encarecimiento el empleo de todos los recursos diplomáticos y políticos a su alcance para conseguir del Gobierno inglés mantenga la libre importación de frutas españolas, en evitación de la espantosa miseria que, de no poderse vender la naranja, sufriría la región valenciana, por quedar en tal caso arruinados los propietarios, paralizadas las industrias auxiliares y sin jornal los obreros del campo y de la urbe, que emplean su actividad en la recolección, confección y embarque de la fruta.

Segunda. Pedir al Gobierno gestione de los Gobiernos aliados que, sobre la base de formar cargamentos completos de frutas y dar intervención en los puntos de embarque y desembarque a los representantes de aquellas naciones, no se impida el paso de frutas para Holanda, Dinamarca y otros países centrales, ya que, perdidos los mercados de los Imperios centrales, difícilmente podrán colocarse las naranjas aún sin recolectar (equivalentes a unos tres millones de cajas, aun utilizando todos los demás mercados).

Tercera. Pedir al Gobierno que, para el caso de que Inglaterra ponga dificultades a que los vapores de su nación sigan haciendo el transporte de frutas, facilite vapores españoles que sustituyan a aquellos.

Cuarta. Dar al Gobierno gracias por el celo e interés con que viene gestionando de los Poderes ingleses la solución del problema naranjero.

A continuación del Sr. Puchol, hizo uso de la palabra el diputado Sr. Azzati.

Comenzó diciendo que debía prescindirse en los discursos y conclusiones de todo cuanto pudiera aparecer como una amenaza a Inglaterra, amenaza que el orador ha creído que se contiene en la alusión anterior a nuestros envíos de primeras materias.

Según el Sr. Azzati, el Gobierno inglés se encuentra con un problema de transporte y de superficie de muelles.

Propuso que a las conclusiones anteriores se añadiera la de dirigirse al Gobierno británico, pidiéndole que señale puertos secundarios en los mares del Norte, Atlántico e Irlanda para el desembarque de nuestras frutas, si teme posibles dificultades por el abarrotamiento en los puertos principales, como Liverpool.

Como además el Gobierno inglés necesita de libertad para sus comunicaciones, debe gestionarse del Gobierno español que obligue a las Compañías navieras a facilitar buques para el transporte.

Deben ofrecerse también al Gobierno inglés cuantas facilidades reclame para vigilar el embarque de frutas y para que vigile especialmente el paso de la naranja a los puertos holandeses y noruegos.

El diputado Sr. Samper aceptó todo lo expuesto por los oradores anteriores y se ocupó del encarecimiento de los transportes ferroviarios, que impiden el acceso de la naranja a los mercados del interior de España.

En este sentido presentó una conclusión, encaminada a conseguir que se apruebe la vigencia del proyecto de tarifas especiales para el transporte de la naranja.

El Sr. Cuesta advirtió que en las conclusiones presentadas faltaba algo que significase la expresión viril y enérgica de las ansias regionales, en defensa de la riqueza que agoniza, frente a las medidas de Inglaterra, que acarrean su ruina.

Dijo que el Gobierno español no debía mantener su normalidad económica cuando el inglés pretendía alterarla.

Las medidas del Gobierno inglés, añadió, pueden obedecer a un motivo económico o estratégico. Respecto al primero, según el orador, debemos contestar y defendernos en el mismo terreno, y si el motivo es el segundo, está indicada la represalia. (Aplausos.)

El Sr. Montesinos Checa pidió a la Asamblea que no consintiera fuesen alterados su carácter y su finalidad. Expresó su confianza en los Gobiernos español e inglés, estimando inconveniente el que se señalen derroteros que la realidad actual hace innecesarios. El punto principal de la cuestión es la falta de vapores, y si Inglaterra no dispone del tonelaje suficiente para el transporte, debemos pedir que nuestro Gobierno lo facilite. La proposición del Sr. Sánchez de Toca de que podían utilizarse para el transporte de frutas los vapores de beligerantes detenidos en nuestros puertos, interviniendo el Gobierno inglés en la carga, es una proposición que debe llevarse a la práctica, pues encierra parte de la solución del problema.

Después del breve discurso del representante del Ateneo Mercantil habló nuevamente el presidente de la Federación Naranjera, haciendo constar que al estudiar las relaciones comerciales entre Inglaterra y España, no había sacado ninguna conclusión que pudiera considerarse como una amenaza.

Dijo que la proposición hecha por el señor Azzati podía interpretarse como una ofiosidad.

Insistió en que las relaciones comerciales angloespañolas son tan íntimas, que tenemos derecho a ser escuchados por el Gobierno inglés.

Terminó expresando su opinión de que los precios de los carbonos no permitirán la rebaja de las tarifas de transporte ferroviario.

El Sr. Santomé, representante de la Económica de Amigos del País, declaró que el Gobierno inglés no ha amenazado al español, sino que ha procurado proporcionarse las primeras materias para las industrias dependientes de la guerra, y las subsistencias. No ha habido amenazas, sino preparación para suspender la importación de artículos de lujo. Ahora bien, ni la naranja ni la cebolla lo son; por el contrario, ambos artículos son indispensables a los ingleses como complementarios de su alimentación, sobrecargada de grasas y sustancias farináceas.

En tal sentido, estimó el orador que la Asamblea debía dirigirse a la Real Academia de Medicina de Londres pidiéndola que aconseje a su Gobierno no prohiba la importación de la cebolla y la naranja.

Después de intervenir el ex senador señor Ibáñez y otros oradores, se aprobaron las conclusiones presentadas por la Federación naranjera, autorizándose a la Mesa para acoger y elevar las que se deducen de las proposiciones hechas por los Sres. Azzati, Montesinos y Santomé.

Finalizó el acto con un discurso del gobernador ofreciendo interesar al Gobierno en el asunto, reiterando el apoyo de éste y agradeciendo la cortesía y corrección de la Asamblea.

LA CATASTROFE DE CEUTA

NOMBRES DE LAS VICTIMAS Informes oficiales.

Se ha recibido hoy un telegrama del comandante general de Ceuta, que dice así: «Como continuación a mi telegrama referente al derrumbamiento del techo del barracón, manifiesto a V. E. a continuación nombres de muertos y heridos graves.»

Muertos: teniente coronel D. José Letamendia López, el sargento Isaias Acuña Álvarez y los soldados Valentín Jiménez y José Gómez Sánchez.

Heridos graves: Francisco Pérez Serrano, Julio Alanís de la Torre, Julián Millán Andrés, Urbano Blanco López, Germán Unio Benito, Enrique Sánchez González, Joaquín Suárez Baena Antillano, Benito Vicente, Miguel Medina Lara, Vicente Suárez Parla, Santos Santana Medina, Miguel Caballero Colán, Bernabé Pérez López, Luis Alguacil Cobas, José María Valiente Trigueros, Santiago Salamanca Alonso y Esteban Crespo Expósito.

Además existe un número de heridos menos graves y leves en número de 52 de aquéllos y 18 de éstos.

Todos los heridos han quedado hospitalizados en Ceuta, donde han sido visitados por el general en jefe.»

Tan pronto como el general en jefe tuvo conocimiento de la catástrofe, lo que no pudo ser en seguida por incomunicación con Ceuta, se trasladó a ésta, visitando en el hospital a todos los heridos, que se hallan perfectamente cuidados.

El suceso, aunque lamentable, fué debido al fortísimo huracán que ha reinado toda la noche, causando grandes desperfectos en todas las posiciones.

En la zona de Tetuán ha sido necesario reponer 95 tiendas cónicas y reparar varios edificios militares.

En el Rincón resultó lesionado levemente en la cabeza el capitán Verdún, de Vad-Ras.

También en Larache, según comunica el comandante general, ha ocasionado el temporal grandes desperfectos.

El ministro de la Guerra telegrafió inmediatamente al general en jefe, para que en su nombre visitase a los heridos y diese el más sentido pésame a las familias de los fallecidos.

El entierro del teniente coronel Letamendia ha sido una solemne manifestación de duelo de la población militar y civil de Ceuta.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Pastillas anunciadas «Jebax», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

En Ledesma (Salamanca) ha fallecido la virtuosa señora doña Luisa Paniagua, madre del inspector de la Dirección de Seguridad, D. Pedro Checa, y del juez de primera instancia D. Lucio, con quien vivía la finada.

A toda la familia hacemos extensiva la expresión de nuestro sentimiento.

La Pasta pectoral del doctor Andreu calma rápidamente la tos y facilita la expectoración.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Falsificación descubierta Varios detenidos.

GINEBRA, 5. De Berlín comunican haberse descubierto una importante falsificación de bonos de pan, que eran tirados en una imprenta de Varsovia.

En un registro practicado en aquella capital se han encontrado millares de tarjetas falsas, y han sido detenidos unos veinte complicados.

La falsificación tenía ramificaciones en diversas capitales del Imperio.

Atentado frustrado Los centinelas disparan.

LONDRES, 7. Cablegrafían de Montreal que unos centinelas que custodiaban el puente Victoria dispararon repetidamente, sin hacer blanco, sobre un individuo sospechoso que parecía dispense a volar el puente.

Fábrica de municiones incendiada En el Canadá.

OTAWA, 5. Se ha declarado un violentísimo incendio en una fábrica de municiones de Hespeler (Estado de Ontario).

El papel en Holanda Orden prohibitiva.

AMSTERDAM, 6. Ha sido prohibida la exportación de papel viejo.

Los cereales y patatas en Noruega Derechos suprimidos.

CRISTIANIA, 4. El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto suprimiendo temporalmente los derechos de entrada de cereales y patatas.

La disminución de ingresos anuales por este concepto será de unos dos millones de coronas

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las 15: «Débil actividad de la artillería durante la noche.

En Champagne hemos ejecutado ayer, al caer la tarde, tiros de destrucción contra las trincheras enemigas de la región de Maisons-en-Champagne.

Aviación.—Ayer uno de nuestros aviones cañones ha atacado al Sur de Peronne a un Draislen enemigo, el cual, alcanzado, cayó ardiendo, aplastándose en el suelo.»

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente a los quince días usando el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

TERRIBLE CRIMEN

TRES PERSONAS MORIBUNDAS

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) Recibimos noticias de que en el pueblo de Pozuelos de Calatrava, de esta provincia, se ha cometido un terrible crimen.

Los vecinos de dicho pueblo Ramón Goda y Benita Bonales, que era un matrimonio honradísimo, querido de todo el pueblo, amanecieron gravísimamente heridos a hachazos. También se hallaba en idéntico estado un hijo del matrimonio, de veintidós años.

Se cree que el motivo del crimen ha sido el robo, pues las víctimas de este suceso acababan de vender una importante partida de trigo, y el importe de ella no ha sido hallado en su domicilio.

La Guardia Civil y el Juzgado del partido trabajan activamente en el descubrimiento de los criminales, que lograron huir después de consumado el hecho, sin dejar rastro de su pista.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ALCANCE POLITICO

Comunica el gobernador de Sevilla que en la reunión celebrada por los fogoneros y maquinistas de La Naval se acordó pedir la reglamentación por decreto del trabajo a bordo, prohibición de la venta de buques al extranjero, rebaja del carbón destinado a los buques pesqueros, creación del Montepío nacional náutico, protesta de la carestía de las subsistencias y aumento de sueldo.

El conflicto de Puebla de Guzmán a causa de la carestía del pan, tiende a agravarse.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que había sido proclamado diputado provincial por el distrito de Palacio, por el art. 29, nuestro querido compañero en la Prensa D. Rodolfo Gil.

Después de la proclamación, el Sr. Gil, acompañado del presidente de la Diputación, estuvo en Gobernación para saludar al ministro y subsecretario.

Dice El Economista: «Anulación de un pedido de seis millones de dólares de material de guerra hecho en los Estados Unidos.

De los doscientos cuarenta y tantos millones comprometidos por compras de los ministerios de Guerra y Marina hechas por el anterior Gobierno conservador a los fabricantes yanquis, hay que rebajar seis millones de dólares, ó sea treinta millones de pesetas, de un pedido que el actual ministro de la Guerra, general Luque, ha anulado.

Tratábase de cartuchería, de cofreajes, de un cañón automóvil y otros varios suministros, contratados para entregar dentro de algunos meses.

Hecho el pedido quizá en momentos de pre-ocupación, parece que los precios resultaban muy caros en comparación con los á que podía adquirirse aquí ese mismo material.

Y como además no respondía a una necesidad urgente y estaba en período de fabricación, tenemos entendido que el actual ministro ha anulado el pedido, haciendo así una economía de importancia, de 30 millones de pesetas, que merece aplauso.

La Casa constructora ha anunciado reclamaciones de perjuicios, que no sabemos si al fin se harán; pero siempre, aunque ganara el litigio, estarían compensados con los precios más bajos á que podrán adquirirse ó construirse aquí los pertrechos y municiones que constituirían el pedido.»

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12.

DE TELEGRAFOS

La Gaceta ha publicado el real decreto creando el telegrama comercial. La parte dispositiva viene a ser, poco más o menos, como sigue:
En adelante se admitirán en todas las estaciones telegráficas cuyo texto sean órdenes o demandas comerciales, y se cobrarán con arreglo a la tasa del servicio de madrugada, cursándose, sin embargo, como telegramas ordinarios, pudiendo depositarse en las oficinas de telegrafos hasta las doce del día.
De modo que ya es un hecho el telegrama comercial, y por lo tanto, repetiremos lo que en nuestro anterior artículo decíamos: Debemos felicitar y aplaudir, por su beneficencia, al Sr. Francos Rodríguez, y no solo por esto, sino también por el acierto en llevarla a feliz término, salvando las dificultades que hayan podido presentarse hasta conseguir la implantación del nuevo servicio, cuya utilidad es innegable.
En resumen: al aplauso del comercio y la industria, y, por consiguiente, de la nación, unimos el nuestro más cordial.

Y a propósito de la rebaja a que hace relación lo antes dicho, nos vamos a permitir hacer un ruego al mismo señor director de Comunicaciones.

Antes de la rebaja de tasas, un telegrama de 15 palabras cursado entre dos pueblos de la misma provincia costaba 0,55 pesetas. Al unificarse las tasas, resultaron perjudicados estos expedidores, pues desde entonces, por esas mismas 15 palabras tienen que pagar 1,05 pesetas; de donde resulta que un proyecto que beneficia a todos los expedidores cuando depositan despachos para puntos situados en provincias distintas, obliga a efectuar un desembolso mayor cuando estos pueblos están en la misma, por haber sido sujeta la antigua tasa provincial.
Siendo el espíritu de aquella ley el de proporcionar una mayor economía al público, y siendo el deseo, constantemente demostrado por el Sr. Francos, el dar el mayor número posible de facilidades a los expedidores, nos permitimos preguntar: ¿No habría manera de poner otra vez en vigor la antigua tasa provincial?

No dudamos que ha de acoger gustosamente esta idea, por caer de lleno en sus funciones de director, puesto que, sin perjudicar a nadie, representa un ahorro para todos aquellos que tengan que hacer uso del telegrafo en las condiciones indicadas anteriormente, y por ser, además, algo así como la reintegración de un derecho que desapareció al pretender ampliarlo.

WOTAN.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Pedro Román, Madena Alta, 28.—Carmen Caballero, Mesón de Paredes, 59, segundo.—Hilario Gutiérrez, Toledo, 19.—Marín Guisset, Paseo de Recoletos, 5.—Blanco, Castellana, 10.—Manuel Baldajos, Moratín, 57.—

Gregorio Martín Suárez (sin señas).—Recio (sin señas).—Luisa Llavado, Castellana, 8.—Arturo Hernández, Francisco Rojas, 3.—Garcilaso Rubio, Oldazaga, 8.—Luis Cristóbal, plaza del Angel, número 4 duplicado, tercero derecha.—Cristina Fernández, plaza Oriente, 6.—Paso (sin señas).—Antonio Castillo, Alcalá, 78.—Marina, Jorge Juan, 50.—Francisco Gámez Barrera, Fonda Europea.—Julio López, Guillermo Rolland, 7.

La Iglesia de Canillejas

Tercera lista.

Suscripción parroquial abierta por las Marias del Sagrario para atender a los gastos de reparación y decoración de la iglesia de Canillejas, cerrada hoy al culto.

Suma anterior, 2.495,45 pesetas.—Excelentísima señora marquesa de Aguila Real, 25 pesetas; excelentísima señora condesa viuda de Esteban, 25; D. José Sánchez y Prast y señora, 5; doña Luisa Benito, 5; D. Juan Ocampo, 10; doña Concepción O'Farrill de Guzmán, 10; lista de la maestra y niños de la escuela de Canillejas, 6,10.—Total, 86,10 pesetas.

Total de la recaudación hasta el día de la fecha, 2.581,55 pesetas.

Se ruega a las personas que quieran contribuir a que no quede abandonado este sagrario envíen sus donativos a las oficinas de los condes de Torre-Arias (San Bernardo, 78), de once a una, seguras de que contribuirán a una verdadera obra de caridad cristiana.

Mundo eclesiástico

El canónigo de la Basílica de Barcelona, doctor D. Celestino Rivera, recientemente fallecido, ha dejado una importante cantidad para fundar dos cátedras para la enseñanza de la Sagrada Teología en el seminario de Solsona.

En la residencia de Nuestra Señora de la Ayuda, de Barcelona, han inaugurado un camarín, y traslación al mismo de la venerada imagen, celebrándose solemnemente y muy suntuosas fiestas.

La festividad conmemorando la Conversión de San Pablo se ha celebrado en Roma muy solemnemente, y en especial en la Basílica.

Ha dado comienzo en el Colegio Angélico, de Roma, una serie de voladas literarias muy interesantes, con motivo de cumplirse el 22 de diciembre del presente año el séptimo centenario de la fundación, por Santo Domingo de Guzmán, de la esclarecida Orden de predicadores, aprobada por el Papa Honorio III.

ZENITRÁM

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

POLITICA PORTUGUESA

LISBOA, 6. La Prensa da cuenta de haber conferenciado el Presidente de la República con los Sres. Camacho y Almeida, jefes de las minorías parlamentarias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Meses, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Ignacio (Príncipe, 37), y continúa el triduo a San Juan de Mata; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Santiago de Jesús y María, triduo, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San Romualdo, abad, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9,15 (función extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales). La casa de los crímenes y La leona de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (116 de abono, popular). El valón de Luena.

COMEDIA.—5 (extraordinaria popular). El orgullo de Albalade.

10 (séptimo lunes de moda). Resas de otoño.

LARA.—9,30 (doble). Amador (tres actos).—10 (función completa, decimoquinto lunes de moda). En familia (dos actos) y El teatro Salomón (dos actos).

APOLO.—6 (doble). Maruxa (dos actos).—10,15 (sencillo). En Sevilla está el amor.—11,45 (sencillo). Los pendientes de la Trini ó no hay tal que por bien no venga.

ZANZUELA.—6. Cinematógrafo. Gran éxito: La esposa en la muerte y otras.—10, la misma.

COMICO.—5. La casa de Quirós (dos actos) y La po-

AVISOS UTILES

Catarro, coqueche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Regalos prácticos

Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

GRAN OCASION

de comprar muebles de primera, garantizados, de tapicería y chistera, para alcobas, comedores y despachos, con precios de fábrica, sumamente económicos. Pedid proyectos y presupuestos. PLAZA DE CELENOQUE, 1.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Lya Bardil. Primer premio de la cinematografía 1914. Supera a todo proyectado. — Pronto. Los misterios de Nueva York.

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 5.—Exitó grandioso de Ananké (Patidad) y estreno sensacional de Denda de odio, drama de interesantísimo argumento, y El irresistible.—Películas cómicas.—Dutaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,30.—Estreno: Denda de odio (1.800 metros, Pathé).—Ultimo día de los grandiosos éxitos: Ananké (1.800 metros), El irresistible y Venigana ruin.—Martes, tres grandes estrenos: Pronto, La marcha nupcial, por Lya Bardil y Los misterios de Nueva York, por serie.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR Don Luis Guedea y Calvo

CATEDRÁTICO DE CLÍNICA QUIRÚRGICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID, DIRECTOR DE CLÍNICAS DEL HOSPITAL CLÍNICO DE SAN CARLOS, DIRECTOR DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, DIRECTOR DE LA REVISTA MÉDICA «LOS PROGRESOS DE LA CLÍNICA».

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Por iniciativa de algunos de sus antiguos discípulos se celebrará un funeral en sufragio de su alma, en la iglesia parroquial de San Jerónimo, mañana lunes 7 de los corrientes, a las 11 de la mañana.

Se suplica a sus numerosos amigos la asistencia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá concede 50 días de indulgencias a los que asistan a tan piadoso acto.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII

FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Resarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Ormaz; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luaces) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sabatán; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Gora) y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado.

También se celebrarán funerales y misas el día 19 en Villanueva de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (altar mayor).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII

FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Resarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Ormaz; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luaces) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sabatán; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Gora) y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado.

También se celebrarán funerales y misas el día 19 en Villanueva de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (altar mayor).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII

FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Resarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Ormaz; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luaces) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sabatán; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Gora) y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado.

También se celebrarán funerales y misas el día 19 en Villanueva de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (altar mayor).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII

FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Resarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Ormaz; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luaces) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sabatán; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Gora) y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado.

También se celebrarán funerales y misas el día 19 en Villanueva de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (altar mayor).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Jesús Casanova y Moreno

DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII

FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Resarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Ormaz; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luaces) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sabatán; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Gora) y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado.

También se celebrarán funerales y misas el día 19 en Villanueva de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (altar mayor).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EMPRESTITO FEDERAL SUIZO, 4 y 1/2 % 1916

DE FRANCO 100.000.000

TITULO de portador (de franco 5 y 10 y 500), capital nominal.

INTERES a 4 y medio por 100 anual, pagaderos los días 15 de febrero y 15 de agosto.

REEMBOLSO del EMPRESTITO: a la par, sin previo aviso, el 15 de febrero de 1921.

EL PAGO de los INTERES y el REEMBOLSO de las obligaciones a su vencimiento, se efectuará en francos suizos en las casas siguientes:

Caja del Estado Suizo, Banco Nacional de Suiza, UNION DE BANCOS SUISSES, etc., etc., y otras entidades de todo impuesto, quebranto o timbres cualesquiera de parte del gobierno suizo, y todas las que tengan a bien solicitarlos, toda clase de detalles.

El empréstito será cotizado en las Bolsas principales de Suiza.—PRECIO DE SUSCRIPCION: 97 y medio por 100.—La liberación de los títulos atribuidos deberá hacerse hasta el 15 de marzo de 1916.

L'UNION DE BANCOS SUISSES, Zurich (Suiza)

(CAPITAL DE RESERVA: Francos 40.000.000)

se encargará gustosamente de toda gestión referente a la suscripción del Empréstito arriba mencionado y dará, a todos los que tengan a bien solicitarlos, toda clase de detalles.

A demás, se encargará de transmitir suscripciones directas al

BANCO HISPANO-AMERICANO y los Sres. GARCIA CALAMARTE y Comp.ª y sus corresponsales en todas las provincias.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCURSO.—Para el suministro de regalos para el mes de máscaras del año actual; se admiten proposiciones y muestras todos los días no festivos, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, en las oficinas de esta Sociedad, Alcalá, 14, 2.ª, hasta el día 8 del mes actual, inclusive. Las condiciones están de manifiesto en las expresadas oficinas. Madrid, 1.º de febrero de 1916.—La Comisión.

EL ILMO. SEÑOR DON LUIS GUEDEA Y CALVO

CATEDRÁTICO DE LA CLÍNICA QUIRÚRGICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE MEDICINA, DIRECTOR DE LOS HOSPITALES CLÍNICOS DE SAN CARLOS Y DEL NIÑO JESÚS, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA FRENTE, etc., etc., etc.

Falleció en el Señor, a las doce y media

EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1916

a la edad de 66 años.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El funeral por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el martes 8 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo y se celebrarán misas en la iglesia de San Manuel, el 22 del corriente en la del Beato Crisóstomo, el 1.º en los Dominicos del Olivar, el 2.º en los Salesianos (Ronda de Atocha), el 7.º en los Carmelitas (calle de Don Erasmo), el 23.º en Santa Eufemia de Bermeo, el 8.º, y en la iglesia del Pilar de Zaragoza, el día 1.º.

Se desconoce la viuda, doña Franisca Rodríguez

de nombre, hermana, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Sevilla y Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, S. Juan, Vitoria, Pamplona, Gerona, Sa. emanca y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Carnaval de 1916

EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Porcel rico de colores nacionales para Triunfos, Carros y Banderos.—Porcel rico de colores Nacionales, a 0,50 metro.

Máscaras estampadas para disfraces diversos..... a 0,75

Máscaras todos colores..... a 1,25

Satinos a 0,80 y

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Padres estudiantes bachillerato. Junio apruebanse seguramente 6 asignaturas e ingreso. Bachillerato 2 años. Leccións brevísimas. Academia Izquierdo, Caballero de Gracia, 80 y 82. Horas de matrícula, 4 a 7.

Compro solar 3.000 pies, Cuatro Caminos, Chamberí, sin corredores. Cardenal Cisneros, 16. Fernández, 2 a 4.

Señora alemana da lecciones de francés, inglés y alemán. Habla italiano y español. Argensola, 3, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

La Riojana. Huespedes, 3, 9 Grales, tres comidas, desayuno, vino, postres, ropa-abonado 20 pesetas mensuales. Jardines, 24, 2.

OPERTAS Y DEMANDAS AMPLIACIONES. Gran taller de traje y retoque, precios especiales para profesionales y comisionistas. Exportación a provincias. Talleres: R. Martínez, Augusto Figueras, 31, Madrid.

Dinero hipoteca, letra, automoviles, pianos, muebles Madrid provincias. Informar: Chinchilla, 5, bajo, 2 a 3.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

AGENCIAS

Facilito personal y servidumbre. Centro ostiense fundado por el P. Ortega. Colocaciones rápidas. Jacometrezo, 62. Teléfono 5.676.

Academias militares. Preparación rápida, intensiva. Exito asegurado, mediante devolución honorarios alumnos que no aprueben. Escribir a J. H., San Bernardo, 16.

Compro y vendo toda clase de instrumentos de cirugía. Atocha, 88. Casa de compraventa y cambio de toda clase de objetos. Se reciben avisos.

Francés. Clases diarias 7-8, 15 pesetas mensuales, 9-10, 10 pesetas. 11-12, gratuita para obreros. Español pour étrangers. Barbin. Puerta del Sol, 11.

Hotel Bristol. Carrera de San Jerónimo, 45 y 47. Comedor exterior, mesas separadas, baño, ascensor, calefacción y teléfono. Precios módicos.

Gran Pensión Francesa. Varios gabinetes con alcoba. Hermosos para caballeros o familias. Baños. Calefacción. Atocha, 8, 2.

Negocios prácticos: 500 pesetas producen 25 mensuales, casa la más acreditada por su garantía sólida. Informes: Crédito Mercantil, Preciados, 34.

Préstamos sobre fincas urbanas, rústicas, usufructos, Ballesta, 3, 2, 6 a 9.

Mantones de Manila, granadinos surtidos. Vendo, al quiló, Calatrava, 3.

AGUAS MINERALES

Agua de Huesayo, especial para mesa. Depósito, Recoletos, 6. Teléfono 1914.

Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Militar. Unica especial de ingreso. Preparación garantizada. Provincias por correo. Plaza San Gregorio, 11.

Oro, piedras preciosas y alhajas para tasar comprar. El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 13, sección tercera. Alhajas de ocasión.

Hotel Inglés. Habitaciones desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño. Teléfono interior. Barra y Romay. Echegaray, 10.

Hotel Inglés. Habitaciones desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño. Teléfono interior. Barra y Romay. Echegaray, 10.

Imprenta. Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos. Especialidad en trabajos delicados. Prontitud. B. Perret, Marqués de Santa Ana, 47.

El Detective Internacional. Egarantiza investigaciones, vigilancia particular reservada. Barcelona, 2, Madrid.

Flóres y Abejas es el periódico de mayor circulación de Guadalajara, y el que más anuncios publica.

Quillones novedad, toquilla, pelerinas, abrigos niños. Lanillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 3.

ACADEMIAS

200 plazas Correos, Telegrafos. Academia. Bolsas, 12. Director D. Innocente García, oficial del Cuerpo, abogado, maestro. Interp. 75 pesetas; externos, 20.

Academia Central, corte, confección sistema Santa-Isabel. Preparación especial para profesoras. Antón Martín, 42.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 3. Teléfono 4.774.

Pensión Doré, Príncipe, 27. Por ampliación local, desde 6 pesetas, ascensor, calefacción, cuarto baño, teléfono.

Hipotecas. Precio 75.000 pesetas sobre casa y 150.000 pies en 1.ª hipoteca. Renta 10.000 pesetas. Sr. Alarcón, Magdalena, 19, 2.

MODAS. CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos de misa. Mariana Pineda (Capellán), 5.

Ujendo. Mayor, 48. Bombillas metálicas de 5 a 50, 1,10 id. Metal T, a 1,35; aparatos eléctricos, vajillas; comparador, imposible más barato.

Me encargo de toda clase de representaciones. Sólidas garantías. Fernandez Cuevas, Avo Maria, 6, segundo.

Una casa en barrio Salamanca, superficie 6.036 pies, renta 4.200 pes. Sr. Alarcón. Magdalena 19, 2.

COMPRAS

Deseo comprar casas en Madrid, sitio céntrico, buenas rentas, precios de 40.000 a 800.000 pesetas. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

Pago bien mobiliarios completos, muebles, colchones, pianos, alfombras, gramófonos, objetos. Magdalena, 42, tienda. Teléfono, 2.589.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 3. Teléfono 4.774.

Hoteles. Hotel Lisboa. Carrera de San Jerónimo, 29 duplicado. Comfort, baños, ascen. or. Pension, desde 6 pesetas.

Hospedajes. Se cede gabinete y alcoba independiente, con 6 sin, Torrejilla del Leal, 16, principal izquierda.

Optica. Cristales Zambraques (violeta) únicos en el mundo que no perjudican. Microscopio para trichina. Depósito: Carreras, 5.

Prestamos. Dinero a la vista sobre automoviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Poligros, 11, 1.ª, defecha, 5 a 8.

Varios. Vendo cajas registradoras. ocasión muy baratas. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Una casa en barrio de Pozas, calle primer orden, superficie 5.217 pies, renta 3.688 pesetas. Sr. Alarcón. Magdalena, 19.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañia Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancias con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañia en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

EL CARBON BARATO Antracita calefacción, tonelada, 75 ptas. coque, 40 kilos, 85; cok, 3,75; ovoides, 8; antracita, 5; cisco, 2,40; herrán, 3,50; Alms. Peñuelas, 10. Despachos: San Vicente, 8; Valencia, 2; Cdio. Coello, 60; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Alcalá, 18, 1; Gta. Quevedo, 3; Abada, 8. Teléfonos 604, 5.055, 4.043 y 4.302

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéuticos DISCIPLINADOS DE LAS INIMITACIONES. AVENUE DE MONTROUILLÉ, París.

PASTILLAS MORELLO para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Ciruelos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

JONAS No habrá más Calvos JONASIL por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero e infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Ceipal y Gayoso. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTIN Y C.ª Y MARTIN Y DURÁN.—MADRID.

GUERRA AL FRIO Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mechas para los mismos, calentapies, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos. HIJOS DE A. CANOSA, CRUZ, 31.

DECIMO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Alodia Salvador y Collaso DE MALUQUER Ocurrido en esta corte el 7 de febrero de 1906. Su esposo, el Excmo. Sr. D. José Maluquer de Tirrell; hijos, D. José, D. Manuel, doña Dolores y D. Miguel; hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que en dicho día se rezarán en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias; 50 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; 200 el Emmo. Sr. Cardenal Obispo de Barcelona, y 50 el Excmo. Sr. Obispo de Sión, a los fieles de sus respectivas diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada. (8)

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TOS, CATARROS PULMOGENOL del Doctor Cuadra. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Pídanse en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

Subasta voluntaria. El día 10 de febrero, a las doce de su mañana, se vendrán en pública subasta, ante el notario de esta corte don José Toral y Sagrista, calle de Alcalá, 21, juntas e separadas, las casas recién construidas, números 35 y 37, de la calle de Goya.—Pliego de condiciones y títulos de propiedad podrán examinarse en dicha Notaría todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete.

ESTUDIOS DE DERECHO Apuntes de Derecho Natural. S. Barnado, 12, 1.ª de 4 a 8. Molinos-Compro machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Eviene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después ni lo abandonarán nunca.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, PONDIDA y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35 «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

AVISO muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.